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Mili uéitelia a ziaci!

Pripravili sme pre vas dvojdielnu pracovnu uéebnicu, ktorej
meno prezradza, Ze jej hlavnou dlohou je pomoct vam zvladnut
ucivo matematiky. NeSpecializuje sa, je urena pre kazdého,
kto si k nej sadne a bude poéitat, potitat a poéitat. Ulohy su
gradovaneé, ¢o znamena, Ze su ako pocitacova hra, zacina sa
lahkymi a ich narotnost sa v jednotlivych kapitolach stupnuje.

Délezité pojmy, algoritmy a vzfahy najdete na ¢iernych
tabuliach. Pondkaji hotové ,poucky” alebo ,poucky”, ktoré
si na zaklade vypocitaného ¢i narysovaného aj sami dotvorite.
Na tabuliach najdete aj informacie, ktoré by ste uz mali vedief,
len si na ne mozZno nespomeniete, a pri rieSeni danych dloh su
dolezité.

Ak je pocitania privela, Novy Pomocnik vam ho spestri
roznymi tajniékami. Tie mozu byt vyfarbovacie, zoradovacie,
dopliiovacie a vielijaké iné. Ved sami uvidite :) Vdaka nim sa
dozviete rdzne zaujimavosti nielen z matematiky. Shizia aj ako
autokontrola: tajnicka nevyéla — niekde v poéitani je chuba —
ulohu si treba skontrolovat — opravit ju — uz to mdm vyrieSené
sprduvne.

V zévere kazdej kapitoly najdete test. Odpovede nemusite
hladat, my sme ku kazdej ulohe vymysleli styri rozne. Pravda je
ale taka, Ze spravna je len jedna, préve jedna a vidy len jedna.
Pri niektorych dlohach sa zvlastne znacky — piktogramy:

Pri rieseni dloh s klobtikom si budete
musief trochu viac potrapif hlavu.

N Takto oznacené ulohy su pre tich,
S8 ktori pracu na hodine skonéili skor.

- . Kalkulacka prezradza, ze jej pomoc

je priam nevyhnutna.

Verime, Ze sa Novyy Pomocnik stane na hodinach mate-
matiky a mozno aj doma vasim skutocnym Pomocnikom
a aj vdaka nemu ziskate Nové vedomosti a zrucénosti.

Autorky
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Mocniny a odmocniny.

» @ o
V¥razy s mocninami
Zopakuj si
Zapis skratene pomocou stiéinu a vypodéitaj.
® 4:-08 =0,8+0,8+0,8+0,8= (b =3x+3x+3x+3x=
=2,31+231+231= =(a-3)+(a-3)=
=-15-156-1,6-1,6= =(2x+y)+(2x+vy) =
=8, 948 .8 . .- -
B 8B & 8 22 2

E WVynasob. B kolko desatinnych

miest ma vysledok?

©5.6-56= 0,37 - 0,23

0-1,7%4-1,74= 0,004 4 - (-1,7)

Q2-(-2)-2-(-2)-2= 6,7 - 1000

0 (=3)-3:(=3)-(=3)= 2,8 - 0,001

o”g“"g""g*: 0,45-045-0,45
-0,05 - (-0,01)

n Vypoctitaj obsah dGtvarov, ak stvoréek siete meria 11 cm.

B Wypocitaj objem kocky s hranou a, ak

©a=8cm Oac=34mm °a=—é}-m.

@ Orbis Pictus Istropolitana



Mocniny a odmocniny, virazy s mocninami

Mocnina

& vypytal od krdla takito odmenu:
1 Na kazdé nasledujiice policko daj dva-
s Vietka ryZa na sachovnici bude moja odmena.”

Podla legendy si vraj élovek, ktory vymyslel sachy,
.Na prvé poli¢ko sachovnice daj jedno zrnko ryie.
krat tolko zrniecok ryze, ako je na policku pred nim.

"l”‘-‘lj ;_i.l -

lr'

i

e Kolko zrniek ryze dal krdl na 6. policko?

- 1. poli¢ko: %‘_

= .
— 2. policko: £ 7 'i:" |

= [ ! '
— 3. policko: = : o
— 4, poli¢ko: ﬁ
— 5. policko: -:'E_
- 6. policko: %

] =

G

o Ak na 10. policku bolo 512 zrniek ryze,
kolko ich bolo na 14. poliéku?

Takto zapiseme
sucin piatich
skratene. Citame:
na piatu.

o Zapis v tvare mocniny, kolko zrniek ryZe bolo na

3. policku.

5. policku.

piata mocnina

3. a2 7. policku spolu.

cisla 2

H Saéiny napi v tvare mocniny. B Mocniny napis v tvare sucinu.

55 5:-56= O-3)=

9 9 99 9 5;=
G907 -07-0.7 = i
= == = 0.5)'=
3 3 3 ;
GIJ'I-D‘J-.}:-IZ 0 052
da - 4a - 4a - 4a = yt=
—I+{—x)-l:—x): 1-::
(a+b}'{ﬂi+b]: (I—Qy):i:
c+1D-(c+1)-(c+1)= (4pq)° =

& Orbis Pictus Istropolitana



a Novy Pomocnik 9

n Rozloz ¢isla podia vzoru na suéin prvocisel a potom siéin zapis pomocou mocnin,

©200=10.-20=2-5-4.5=2.5.2-2.5=2". 5"
0 72=
0 540 =
® 126=
© 495 =

B Vilo ma 160 figurok a 144 nalepok, ktoré chee rozdaf defom s onkologickymi chorobami.
Najviac kolkym detom ich moze rozdat, ak chee dat kazdému rovnaky pocet?

n e Zapié vzorce na vypocet obsahu dtvarov a objemu telies pomocou mocnin.

S=a-a S=g-rr V=x-x-x S=6.-¢c-c
S= S= V: S:

0 Co vypocditas tymito vzorcami?

o Co predstavuju premenné vo vzorcoch?

a —dlzka r— x— c—
Naa
o dlzku strany stvorca, o dizku hrany kocky, d polomer kruhu,
ktorého obvod je Ciselne ktorej povrch je Eiselne ktorého obvod je éiselne
zhodny s jeho obsahom. zhodny s jej objemom. zhodny s jeho obsahom.
Taky stvorec md stranu  Takd kocka md hranu Taky kruh md
dlhii Jednotky. dlhu Jednotiek. polomer Jednotky.

@ Orbis Pictus Istropolitana



Mocniny a odmocniny, virazy s mocninami

Druha a tretia mocnina

n Stvoréek siete na obréazku vpravo ma rozmery 1 x 1 mm. Zapis v tvare mocniny:

@ obsah modrého
Stvorca ako sicet
obsahov dvoch
invch Stvorcow.

@ obsah sivého stvorca,
0 obsah Zltého stvorca,

0O obsah fialového tvorca,

WVyfarbi tie Stvorce, ktorych uvedeny obsah je druhou mocninou
niektorého prirodzeného &isla.

349
36 200
g9 64 -
1
H Dl telbuillas.
gl 1.1 2 3 | 4 | 581 T 8 &|110
2
Zidesa ti
pamétatsitito) @ 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
tabulku. a’

n Utorok 03/03/09 sa povazoval za mocninovy den, pretoze 3* = 9.
€©) Kedy bude najblizéi mocninowy der?
o O kolko je to rokov?

o Kolke je mocninovych dni v jednom storoéi?

B Napi$ ako siéin a oznaé, ¢i wsledok bude kladné (+) alebo zaporné (-) &islo.

8= (=5)" = —4,3"=
(-8)' = -5' = 4,3° =
=8 = 5" = (-4,3)' =
-0,8° = (=0,5)" = —43* =

ﬂ Dopln &isla tak, aby platili rovnosti. Ak vies doplnif viac éisel, napis ich vietky.

O( )=169 O( )Y=324
(_ P=0 (—20)* =
(~17)*= ( )=-144
()= %—g (=0,9)* =

& Orbis Pictus Istropolitana



6 Novy Pomocn ﬂc

Druha mocnina [ubovolného éisla

je vizdy nezaporné Cislo.

a’=0

Druhé mocniny navzajom
opacnych ¢isel sa rovnaju.

a=(—a)

-
- Umaocni na kalkulacke a podla vysledku zapis,
aEa

e kolko niil je na konci. @ kolko je desatinngch miest. G ktora éislica je na konci.
(-20)° 1,2* 51° 10°
(=30 700)* (-14,07)" (—462)° 13.7
106" 6,401 5” 6 403" (-528)”
45 000° 90,01* 904’ 43 109°
(-6 060)* 4,574 5 455°

7 80 000’ (-78,3) (-1 216)°*

Pri druhej mocnine sa Pri druhej mocnine sa Pri druhej mocnine

pocet niil na konci ¢isla  pocet desatinnych miest poslednd cifra neméze byt

E Vypoctitaj priklady v lavom a pravom stlpci a potom ich porovnaij.

O (2 3= 2%. 3% =

O (4-5)7= (—4)*.5° =

® (0,7-(-10))°= (0,7)°- (-10)° =
1 Tz Ly #1338

0(3-1]— (3) (4)—

n Pomocou dpravy na sicin vypocitaj bez kalkulacky.

02=02:11Y=2"11"=

0 (-0,26) =

I!:I Doplf. . . "
B Druhd mocnina stuc¢inu dvoch c¢isel

je I ruhych mocnin tyichto ¢isel.

& Orbis Pictus Istropolitana



Mocniny a odmocniny, virazy s mocninami

Hudobny album obsahuje 3 CD, do skatule sa balia 3 albumy. Kolko CD je spolu v 3 skatuliach?

[ o)
L m Vytarbi kocku, ktora ma pri uvedenom objeme
— celoéfselnu dizku hrany. Siiéin troch rovnakych

cisel sa nazuva

1 000 tretia mocnina cisla,
333
— 100 125
2] 8
Dopln tabulku. i 1 2 3 4 5 6 v 8 9 10
3
i

Napis ako siéin a oznaé, ¢i vysledok bude kladné (+) alebo zaporné (=) &islo.

4,7 = )=
2 I ? :
-2.1'= (=250)° =

Tretia mocnina kladného Tretia mocnina zaporného

cisla je |G cislo. cisla je |G cislo.

Aka>0,taka’ > 0. Aka <0, taka® < 0,

Bez pocitania porovnaj wrazy. Zaporné vyrazy zakrizkuj.

O 52 53 ® o0 0 ® 80° 80
Q-7 (=77 0 14 (-14) o o001 o001
® 05 (-5) 0 (-0,6)° (-0,6) 0 (-3,8° -38°
Ug,rpof:isai.

(a ] 6°— (-6)* =

0 62+(—-6]H=

() 15°+(=15)° =
o 6:i+ {_6].'!_ ("—6):; s

5-3 _
© {537

& Orbis Pictus Istropolitana



8 Novy Pomocnik 9

Bez pocitania usporiadaj do horného riadka tabulky hodnoty mocnin vzostupne
a pod kazdu dopis prislichajice pismeno. Dozvies sa nazov najvaciej niziny Slovenska.

ﬁ | 0,14

E 19 Umnni na alku!aéke a podla uﬁs]eu zapis,
e kolko nul je na konci. G kolko je desatinnych miest. o ktora ¢islica je na konci.
(-30)° 1.1 21317 317°
(-=1500)" (-4,07)" (—462)° (-148)"
804’ 1,699’ 708’ 619°
12 000 12,07° 804’ 190°
(=7 020)° 0,333’ 25°
690 000° (-58,6)" (—746)’
Pri tretej mocnine sa Pri tretef mocnine sa Pri tretej mocnine

pocet nil na konci ¢isla  pocet desatinnych miest maoze byt poslednd cifra

Pre ktoré celé ¢isla je ich druhd a tretia mocnina rovnaka?

Vypoditaj

6 sii¢et druhych mocnin celych éisel od =3 po 3. @ sti¢in druhych mocnin celych éisel od -3 po 3.

o sticet tretich mocnin celych &isel od -3 po 3. o stigin tretich mocnin celych ¢isel od -3 po 3.

@ Orbis Pictus Istropolitana



Mocniny a odmocniny, virazy s mocninami

E Vypocitaj a uprav na zlomky v zakladnom tvare.

B 1o _
mg}_ 0{4)_

2 \2 -1 2 _ 3y =1l
9[3}"'(? = 0 {2:' (2 =

2y, =1y, =1+ _
G(—§)+{3)+(3)—

P2 8. F .
032+32 23+ ==

E e Ktoré cislo dostaneme, ak k druhej mocnine &isla -4 pripocitame dvojnasobok tretej mocniny ¢&isla —27

o Ktoré Cislo dostaneme, ak sii¢et druhej a tretej mocniny éisla =2 umocnime na tretiu?

m Uré hodnoty ¢iselnych wrazow.

O5-(2°+5)=

D)+ P elIY,
0%

—2* - (-2~ (=8)" _
o 42 — 32 =

—3-2+(4-2) "+ (—5)2:
O~ ar-r

00,5-(0,3+0,4"-0,1)-0,4’=

EE Vypoditaj.
02'-2"= 02°+2'+2%+...+2°=
02'2-1= O3+4'+5'+...+9°=

0 3 desatinné miesta, 3. mocnina

0 3 desatinné miesta, 4. mocnina

@ Orbis Pictus Istropolitana



10 Novy Pomocnik 9

Pocitame s mocninami

E Dopln do viet slovo

kladne alebo zdporne.

@ Vuznaé, & je hodnota mocniny
kladné (+) alebo zaporné (=) ¢islo.

3 4 a L 7 & 49 1

Cislon | o | o | &% o |od | o | & | % |2
2

3

3

r Pdrna mocnina zdporného

192 cisl aj e vid Y - éislo.

-6,57

Nepdrna mocnina zdporného

cisla je vidy | cisio.

o Wytarbi riadky, v ktorych si len sameé +.

@ Zaknizkyj stlpee, v ktorych si len samé +.

B Bez kalkulacky a poditania uré, ¢&i je vysledok kladny (+) alebo zaporny (-).

(-27)° 3’ -514° ~100 - (-=1)*"" —[5%+(=5)"]
2-77 (670 —877)*™ 24 -[(2-5)°] 3 - (-765)"

n Zapi$ pomocou mocnin.

©O4:-4-4).(4-4)=4 -4 =4

('F’-?+?-7+T~7}+(?’-?+'F)=

[(-0,3) - (-0,3) - (=0,3)- (-0,3)] - [(-0,3)- (-0,3)- (-0,3)] =
OQ@-a-a-a-a-a-a)-(a-a-a-a)=

[(x+y)(x+y)-(x+y) - x+y)]x+y) - x+y)]l=

[(—2mn)- (-2mn)- (-2mn)]. [(-2mn)- (-2mn)- (-2mn)] =

Delitele ¢isla28si 1, 2, 4, 7, 14 a 28,
&}ftﬂet vietkych delitelov mendichako 28je 1 + 2 + 4 + 7 + 14 = 28,
Cislo, ktoré sa rowna sudctu svojich delitelov ckrem samého seba, sa nazyva dokonalé éislo.

e Existuje iba jedno dokonalé éislo mensie @ Ur¢ dalsie dokonalé éisla, ktoré vypoéitas takto:
ako 10. Najdi ho. .
2°.(2'-1)=
2|2- (2[3_ l} =

E Existuje iba jedno trojciferné dokonalé cislo. Je to ¢islo medzi 495 a 500. Najdi ho.

& Orbis Pictus Istropolitana



Mocniny a odmocniny, virazy s mocninami

I: Dopln.

Pri ndsobeni mocnin

s rovnakym zdkladom

zdklad odpiseme

.

a-a-..-a)-(a-a-..

r+ 5

-a)=a -a’

= . Wypoéitaj priklady v kazdom riadku dvoma spésobmi. Wsledky porovnaj.
HEE

03 3=3.243= 3.3°=3"=
03!!.32= 3:1-32=
022.23= 22.23=
E Zapis v tvare mocniny.
O (-2)-(-2)°= 03-9=3-3=
(=3)°- (-3)'= 6-2'=
5.5 - 27.6=
TP = 4.6-9=

Zijednodus dvoma spdsobmi podla vzoru a wsledok zapié ako mocninu.

6 _B-8-6-6-6_6-6-6
e_— = —

B 8.8

B om
oBH
o{ o

a _
0O

x_ﬂ
o{x y)?

& Orbis Pictus Istropolitana



12 Novy Pomocnik 9

I!I Dopli. : : - S
i Pri deleni mocnin s rovnakym zdkladom

zdklad odpiseme a exponenty | N NEGNIN -

Lubovolné nenulové c¢islo

umocnené na nultu a

sarovnd [ NI -1

m Zapis pomocou suéinu a vysledok uved v tvare mocniny.

O (2)=2".2".2".2°=
O [(-5)]' =

Q)=

Ox-y)7T=

Doplii vety. . 4 :
v Pri umocriovani mocniny
daného ¢isla ¢islo odpiseme

Ziednodus vyrazy, Pouii pravidla pocitania s mocninami. _ :
) ases: PRuts mnslit pestonil : a exponenty | NGccN

O &) ("= (@) =a”""

O (10°- 10°)* = Umocnif sti¢in

znamend umocnit

G e .?1'(37_.-!}“ L il kazdého _ |

{ﬂ! - b‘_}" — ﬂ.—ﬂ ; b"

J—-:{ [y 4 2
o Z ¥ 5 L
G 22- ¥ 5-' s

a ("10)3 ; (22)‘.-1 . (5:+}F} i

o 25*42'8:'

& Orbis Pictus Istropolitana



Mocniny a odmocniny, virazy s mocninami

Wrazy s mocninami

n Vypoéitaj (vyjadri) obsahy obdfznikov na obrazkoch.

o (b c d

158 cm
55dm
2 ecm

2m am

37 em 7dm 4.2dm xem  B8com Tm am

E Nakresli utvar, ktorého obsah je dany vyrazom.

© 2 35 Q7 x+v OQc+2) b

Ox+2-(x+3 Om+1).m+1) ©@p+q (p+aq

e Dopis do farebnych obdlznikov wiraz wiadrujici ich obsah.

a 10 X 5
o Doplii viraz pre wipocet obsahu celého obdlinika.

S=(a+10):-(a+4)= S=x+5)-(y+3)=
=a-a+ + + = + & +

@ Orbis Pictus Istropolitana



14 Novy Pomocnik 9
n WVynasob vyrazy.

Nasobenie virazov s premennou

© 7(4x+1)=
i £ T If.aicl.gii-m.Elenm.'.[.:] vyrazu v druhej zatvorke.
-8(2b -3c) = (x + 9) - E:‘.i: +3)=xx+3x+2x+2:3=
4,4(2b — 3c) = —— =x*+5x+6

OQydx+1)= 0O (p—29)6=
~a(2b - 3c) = (p - 29) ()=
x(4—x") = (p=2¢)r=

B Uprav vyrazy.

Ocd+a-a'+5a= O -3(k*-4k)-1-13k + 2k" =
O~ x 4 Bx~Bx" = 4(b —5) + 2(10-2b) =
3v+4+0v°+6= x(4x + 3)=3(x"+x) =

n Wrazy vynascb a potom ich upraw.

©O@+3):-(a+5)=
(4-y)-3-y)=
(2x+1)-(x-38)=

O (a-b)a-b")=
(3m—p)-(dm + 2p) =
Bx+2):-(y—-2z+4x)=

c ) (4x*+3)-(3x*-2) =
(@ +3)=
(4—y)'=

Nakresli tvar, ktorého obsah sa vypoéita danym vyrazom. Vjraz uprawv.

(a+b)=

& Orbis Pictus Istropolitana



Mocniny a odmocniny, virazy s mocninami

=]
o
b
=l
£
£
o
=
T
=
o
=
o
<

O (a-5)=

O k-y)’=

O x+3)x-3)=

O (m-n)m+n)=
O x+4)=

QO (2c—-d)2c+d)=
O (72 -3g)Tk + 3q) =
O Gi+2))’ =

n e Dopln farebné vyrazy do obrazka.

(@+b)=a’+2ab+b"

o Farbou wjrazu vyfarbi
prislichajicu ¢asf obrazka.

b Vzorce na vipocet
druhych mocnin vijrazov
(A+B)=A"+2AB + B

(i ; i i .
(A - B)* = A’ - 24B+ B’

‘q:-' _E:‘I =E |||'j_| -+ Dll:.q B:I

m Pouzitim vzorcov umocni alebo vynasob.

OGx-9x+9)=
(b—-a)b+a)=

(-8 +mN(-8—-m) =
(8+m)(8—-m)=
(=7 +sN7—-8)=

(20 -3j)(3j - 21) =

Rozloz na sticin dvoch vyrazov.

©a +20x+100=
4x* - 20x + 25 =
49s"- 121 =
16 +8d+d =
36 + f°— 12f =

e

O 25a* -4 + 20a =
81—54r +9r’ =
144x"— 169y° =
4p° +6p +9 =
0,01lm*+25-m =

Dedo Jozef hovori susedovi:

.Mam Stvorcovi zahradu. &
Keby kaida jej strana (i
bola 0 2 m dihsia, plocha -, 4
zahrady by bola vacsia ;
0 24 m*.* Aka je &irka
dedovej zahrady?

& Orbis Pictus Istropolitana



16 Novy Pomocnik 9

Druha a tretia odmocnina

n Zapasy amatérskeho boxu i karate sa odohravajii v ringu tvaru $tvorca. Pri karate ma plochu 64 m”,
pri boxe 24 m*. Ak najmensiu dizku musi mat hala, aby sa v nej dali trénovat oba 3porty sti¢asne?

Dzudisti zapasia na ploche, ktora ma
tiez tvar Stvorca. Jej rozloha je 74 m*. Cislo 6 je druha odmocnina z &isla 36,
PribliZne kolko meria strana tohto Stvorca? Zapisujeme

pretoze 6° = 36.

\b=a aka'=h
b — zaklad odmocniny (odmocnenec), b = 0
a — hodnota druhej odmocniny z ¢is =0

™)
EE B Vypoéitaj. Zackrihluj na dve desatinné miesta.

O /28= O 137= 099 =
Q0= © /200 = 0'/-9=

Q-50= [t ) \’%‘%Z © /1024 =

u Vypoéitaj priklady v lavom a pravom stlpci a potom ich porovnaj.

© /25.100=\2500= V25 - V100 =
O /81.16= V81 V16 =
® V121.49= V121 - V49 =
(d) \:_10_D= V100 _
2 V25

o .I E — HI_II256 — |

%64 V64
o -:EZ g =

36 /36
O =Lt =16 _

| =25 V-25

& Orbis Pictus Istropolitana



Mocniny a odmocniny, virazy s mocninami

Pre vietky nezdporné ¢isla a, b plati: Va - b = - : -

B Dopln.

Pre vSetky nezdporné ¢isla a a kladné b plati: | ';7—! = I

n Vupodéitaj.

e T
© /8100=81- 100 = © 10,0036 = 75705 =
vo+vi= ]
Vo +16= 1225 _
e V=%
V9-16=
V2500 = (0.25 =

Pod kazdii odmocninu patri niektora karticka, na niektorych st viak nespravne é&isla. Oprav ich a dopln.

(2 Al =4 @V =0,3
b Al =8 @\ =0,7
c Rl =10 @\ =0,05
(d R =60 @)V = 40

H Odhadni hodnotu odmocniny a usporiadaj vzostupne.

io 2 V50

V17 i =i
. 116
gl e

n Wysledky ¢ervenych prikladov vyuzi na poditanie zelenych prikladow.

© /100 = V0,01 = © /10000 = V0,0001 =
O 120° = V1,44 = 0 200°= 400 =

® 1400°= \'19 600 = 00,7 = /4 900 =
013 = 0,016 9 = 0 0,05° = /2500 =

Vypotitaj dizku hrany kocky, ktorej objem je

e 8 em’. @ 125 mm®. e 64 dm”,

& Orbis Pictus Istropolitana
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18 Novy Pomocnik 9

Penzion s maximalnou ubytovacou kapa- m Kolko meria hrana kocky s objemom 36 cm®™?
citou 27 hosti ma n-podlaZi, na kazdom
podlazi n izieb a v kazdej izbe n posteli.

Kolko podlazi ma penzién?

Y
1 Vypaoditaj. Zackrihluj na dve desatinné miesta.
HEE

0 3-= O i745=

- 3y 40

Y0= 1= =

8 P Era—— pretoze 7°

V-8 = V—1200 =

a X 3, = ; @K

"'_‘?DU = 1‘.8? 654 = b — zéklad odmocniny (odmocnenec)

‘fi.'27 = 31;'2 700 = a — hodnota tretej odmocniny z éisla b
(=)
ans B ¥ Od druhej mocniny éisla na zelenej karticke odpoditaj tretiu odmocninu éisla na Zltej karticke.
EEE

© -12 8000

Ktoré cislo
2 | 5832 dostanes scitanim
o vietkych troch
O 1000 30 wisledkov?

Vypoditaj spaméti.

0 /5°-3= O (2°-V3%.(-1)=
1(5-2)° = (=3%+ 2% : (-24)" =
14> —2° = 1125 —11 000 =
V4° + (V4 )= 1-0,027 - V100 =
(/56)* = V4. 2%:(-1)" =

Vypoditaj.

05 0l6s

195 V16
/8 - 3-Y27 . 7.8 _
27 V81 V4
*\,'5_5 - V64 =
216
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; Napriklod ak

W tabulke vyfarbi rovnakou farbou trojice:

9 n, n, n®.

e =4, potom n=2
an’=16.

3 -1

2 0,3 0,09 00081 36 625 0,000 000 001 0,3
10 16 10000 6 100 25 | =2 -1 0,000019683 0,001
4 0,7 02401 049 1296 -512 -8 -1 0,1 0,027
Porovnaj. Obd[znik s rozmermi 37 a 45 em
, : rozstrihame na malé kiisky,
(a ) V36 V25 z ktorych zloZime tvorec.
o7 oz Akt dizku bude mat strana tohto tvorca?
6] 87 3
& (1) V28
(d] [0
@) W(7)?®  N=7)
@ V3* V40
9 :{IIEH- i|'22
0 __.\Il'_j?ﬂ' _‘%ﬂi—ﬂ
m ©) Vupotitaj. Q) Podia vysledku doplii do tabulky
— pismeno, ktoré je pred prikladom.
B 1.5 = ' V49 =
: 36 -0,09 -5 144
R g5 0 42—
U 190_ M (@) —
15-= ( BI) 009 27 03 -009 7
S 12°= R 0,3 =
I —3' — Y 'I— —
*1225 V25 2 36 -8 | 64| <16
T11= $ 03 =
A VO 0O = T L
. 009 16 (1.21| 03 |2,25/0,09| 5
D V64 = S
E _42 -

o Slova z tabulky dopln do Euklidovho vygroku.

AE chcees prvy objavit to, ¢o nikto nevidi a nevie,

ma posledné dvojéislie 25. Cislice pred nim uréime tak,
ze &islo pred , patkou” vynasobime &islom o 1 vacsim
a napiéeme pred dvojcislie 25. Vypoditaj podla navodu.

55% = 105° = V2025 =
95" = 195° = V4225 =

g Druhd mocnina ¢isel, ktoré majui na mieste jednotiek ¢islicu 5,

Napriklad:
75°+7.8=56...5625
25°=2.3=6...625
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Obdlznik je rozdeleny na 9 Stvorcov. Uré obsah obdlznika,
ak obsah $tvorca A je 64 cm”® a obsah $tvorca B je 49 cm®,

1 Vyfarbi kazdu casf, ktora
EEE g 4 X -
obsahuje racionalne cislo.

Raciondlne
cisla s te, ktoré sa
daju zapisat'v tvare

zlomku.

.....

NG -081 | -16

it

" © Orbis Pictus Istropolitana



Mocniny a odmocniny, virazy s mocninami

Slovné ulohy

Kolko metrov pletiva potrebujeme na oplotenie stvorcovej zahrady, ktorej vymera je }
© 6400 m* 0 6,25 an? 1a=100m" "

Palov pozemok mé rozmery 70x 30 m. lvanov obdlznikovi pozemok je o 6 drov mensi a jedna jeho
strana meria 25 m. Jurajov Stvorcovy pozemok ma rozlohu ako lvanov a Palov pozemok dovedna.
Kolke metrov pletiva bude potrebovaf na oplotenie svojho pozemku Juraj a kolko lvan?

Dve kocky vymodelované z plasteliny maiju jednociferné celo¢iselné dlzky hrén s rozdielom 1 cm.
Da sa z toho istého mnoistva plasteliny vymodelovaf jedna velka kocka s celotiselnou dlzkou hrany?
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29 Novy Pomocnik 9

n Cervené $tvorce na obréazku maju spolu obsah 64 em®.

a Aky je objem kocky, ktorej sief je vyznadena zelenou farbou?

o Pokryli by Zlté stvorce zeleni stavbu, ak hrana jednej kocky stavby meria 4 cm?

Na natretie 500 rovnakych kociek sa spotre- Objem stavby je 64 cm® a povrch 112 em®.
boval jeden liter farby. Aky objem v ¢cm® ma Z kolkych kociek sa sklada této stavba,
jedna natreta kocka, ak vieme, Ze vydatnost ak vieme, Ze hrana kocky je celé &islo?
farby je 5 litrov na 30 m*? Maértni tito stavbu,

e

ﬁ Kniha spadla zo stola a zostala otvorena na dvojstrane so stié¢inom ¢isel stran 1 432. Ktoré strany to su?
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Mocniny a odmocniny, virazy s mocninami

Vedecky zapis céisel

n e Mapis cislom.

dvanast miliénow
sedemnast a pol tisic
paf bilionov osem tisic
devaf a tridturte miliardy
O Kolko niil mé ¢&islo?
stoosemdesiat miligrd
tristodvadsaf biliGnov
dvadsafdva a pol tisic

patina miliona

biliony

6 824 305 397 185

miliény
tisicky -
jednotky -

=
~
B
]
=
g

E Zapis pomocou mocniny éisla 10.

100 =
1000 =
10000 =

100 000 =
1000000 =
1000 000 000 =

Viktor zhrnul wwbrané planované wysledky organizacie UNICEF v oblasti

Humanitdrnej pomoci pre deti na rok 2016 do tabulky. Vyéisli Viktorov zapis.

2,8-10" 2,8-1000000000 =

Pocet ludi, ktorym bude poskytnuta pomoc . 1{}7
3

Celkova poskytnuta suma (USD)

~ z toho poéet deti
Potet ludi s pristupom k pitnej vode
Pocet deti s umoinenim vzdelavania

Pocet ludi s pristupom k lie¢eniu AIDS

n Zapi$ vedeckym zdpisom cisla z viet.

Dinosaury vwhynuli pred 65 000 000 rokov. Dévedom ich whynutia mohal

4,3-10°
1,73 - 10
8,2.10°

Ve

e

|“.... e
el

decky zapis cisla

J sposob zapisu

ych éisel v tvare a - 10°,
< 10,n € N.

byt dopad gigantického asteroidu s priemerom okolo 10 000 m. Ini vedci tvrdia,

Ze za to moze 30 000-roéna sopeéna aktivita v Indii. Najznamejsi film o dino-

sauroch, Jursky park refiséra Stevena Spielberga, mal rozpocet 63 000 000

dolarov a zarobil 1 029 000 000 dolarov,

& Orbis Pictus Istropolitana



24 Novy Pomocnik 9

Majblizdia hviezda k Zemi je Sinko. Vzdialenost Zem — Sinko (priblizne 150 000 000 km) sa nazyva
astronomickd jednotka. Vzdialenost planéty Neptin od Sinka je priblizne 30 astronomickych jednotiek.
Zapi$ vzdialenost Neptiina od Sinka vedeckym zapisom v kilometroch.

n Hmotnost nasej Zeme je priblizne 5,97 - 10* kg.
Ak by sme ju napisali v gramoch, kolko nil by malo toto éisla?

Noli tangere
circulos meos!

6 Cisla z karti¢iek napié do modrych riadkov tabulky vzostupne.

1.37-10°

o Pod kazdé &islo vpis pismeno zhodnej farby. - ‘? 7 Z §
Dopln virok sldvneho matematika Archiméda. m . m m n
Nedotykaj sa ! 780 B

n o Vypoditaj. 0 Siiciny vlavo prepid vedeckym zapisom podla vzoru.
9200-40000= 9,2.10"-4.10"=36,8 - 10’ = 3,68-10°
630 - 5000 000 = =
140014 000 = =

250000 -8 000 = =
7720 -900 000 = =
160 - 30 000 = =

n Druha najblizia hviezda k Zemi je Proxima Centauri. Jej vzdialenost od Slnka
je 268 000 astronomickych jednotiek. Zapis ju vedeckym zapisom v kilometroch.
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Mocniny a odmocniny, virazy s mocninami

Zapis vedeckym zépisom v miligramoch Hustotadreva (0) ~ ==

hmotnosf kocky s hranou a = 3,2 m, Fluh 3 o kgjm:
ak je kocka zhotovena Jaacl 600 kg/m —
jedla 530 kg/m’ ="
o z dubového dreva. smrek 470 kg/m’ B

O 20 smrekového dreva.

o z jedlového dreva.

Vynasob. E Vypoditaj.

©047-10°-1,5-10"= 9%28,8-1{]"':
03:107.25-10°= 01:15-10°=
7-10%.5.10" = +23-10'=
o Ul-ﬁ 0]4 Gé 3 4
sl B = —z0,2- g
©16-10"1,5-10' oi 0.9.10°
7,7-10".6,6-10°= £21,26-10"=
o 11 3 og 12
032-10°-89-10°= © 10%2060-10"=
@9,9-10°.1,05-10"= 0©23%z8-10°=

Jano si viimol, Ze s vedeckym zapisom

malyich ¢isel to je ako s premenou jednotiek, 4 9 km =4 200000 mm =4.2 - 10°mm
ked postivas desatinnu ¢iarku doprava ; R i

-
alebo dolava. Vsimni si jeho zapis (vpravo) 4,2 mm = UMQ km=4,2.10" km
a zapi§ malé éisla vedeckym zépisom ako Jano.

© 0,000 000078 = © 0,000 00000094 =
® 0,000 66 = ©® 0,0000002 =
® 0,004 3 = @ 0,011 =
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Zapis rozvinuty zapis ¢isel podla vzoru.

©3780,74=3-10°+7-10°+8-10'+0-10°+7-10"+ 4 - 10~
O 203,45 =

0O 1304=

@ 24,07 =

® 33012,69=

@ 543,987 =

m Ktoré ¢islo je zapisané rozvinutym zapisom?

©2 10°+4-10'+6-10"=
06-10'+0-10°+7-10°+8-10'+0-10°+7- 10"+ 4 - 10™=
04:-10°+6-10°+7-10'+9-10°=
©®4-10°+1-10°+4-10'+6-107+9- 10"=
©1.-10°+1-107°+1-10"=

©5 10°+6-10"+4-10"=

Dopln tabulku.

~Slovom* Standardny zapis Vedecky zapis
Priemer zrnka piesku 61 em 0,000 61 ¢cm
Hriibka [udského vlasu 18 em id. 10° em
Hmotnost lienky 91 tisfein g
Dlzka roztoca 0,013 6 cm
Hmotnost ludskej bunky 1.10™ kg
Svetlo prejde 1 m za...

3 miliardiny s 3.-10"s

Wl Cervené krvinky maju tvar preliaéenej piskéty s priemerom asi 7-10™ m.

.....

e Ur¢ priemer bielej krvinky.,

zapis vedeckym
zdpisom.

0 V tele dospelej zeny je priblizne 4,8 miliéna ¢ervenyich krviniek, v tele dospelého muza 1,125-krat viac.
Kolko éervenych krviniek je v tele dospelého muza?
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Mocniny a odmocniny, virazy s mocninami

| @ Kioré z éisel mbZeme zapisaf v tvare
druhej mocniny celého éisla?

A: 66 B: 49 C:24 D: 5

E Ako sa v zapise a = b" nazyva premenna n?

A: odmocnina C: mocnina
B: zéklad mocniny D: exponent

Ktory vipocet je spravny?

1T | ki il
A5V =3 C‘zs} 8
e 1 DR
B:~{5) =-3 D= ==z

Aky objem ma velka kocka zloZena z 27 rov-
nakych malich kociek s dlzkou hrany 3 cm?

A:27cm’ B:9cm® C:81cm® D: 729 ¢m’

V ktorej moZnosti je spravne vyjadreny
vipoéet dizky hrany kocky z jej objemu?

A:a=1V B:a=%S C:a=(V D:a={S

n Hodnota virazu [—(4 = 7) + (=5)]* je:
A: 64. B:4. C: 4. D: 36.

Spravnou Upravou vyrazu {xx;x’}a dostaneme
A: xX° B: . Cix’. D: x".
Ak lubovolné nenulové &islo umocnime
na nulti, vysledok bude:
A: vacsi ako 1. C: rovny 1.

B: mensi ako 0. D: rovny 0.

Siet kocky ma obsah 96 dm®.
Aky je objem tejto kocky v m™?

A: 64 B: 256 C: 0,064 D: 4096

m V ktorej moznosti je ¢islo 0,000 000 414
zapisané vedeckym zapisom spravne?

A:4.14-107 Ci4.14 - 10°
B:414-10" D: 414 . 10°

m Comu sa rovnd vyraz vpravo  (a*)’h'a®. 1
pre pripustné hodnoty a, b, ¢?  b%a™® Vc?

20
A: abc B: a_f C:a"bc D: acb

@ Orbis Pictus Istropolitana



Dalsie konstrukcie trojuholnika

Konstrukcie sss, usu, sus

Zostroj trojuholnik SET, ak je dané:

ef =-4cm, & =50, =4,

Naért: Postup: Konstrukcia: vjednej
polrovine.

Pocet rieseni v polrovine:

Ot =6cm, |[<TES|= 50°, |<EST|= 40°.

Nacrt: Postup: Konstrukcia:

Pocet rieseni v polrovine:

o t=4.cm, |[IXTES|=60°5s=73cm.

Nacrt: Postup: Konstrukcia:

Pocet rieseni v polrovine:
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Dalsie konétrukcie trojuholnika

E Prezri si farebné postupy konstrukeii a obrazky trojuholnikowv.

1. AB; |AB|= 4 cm 1. AB; |AB|= 4 cm 1. AB; |AB|= 4 cm
2. <ABX; |<ABX|= 50° 2. <TABX; | ABX|= 50° 2. k,; k, (A, 4 cm)
3. k; k(B, 3 cm) 3. <BAY: |<BAY|= 80° 3.k, k, (B, 3 cm)
4.C;CeBXNk 4.C;CeBXnAY 4.C;Ce€k Nk,
5. AABC 5. AABC 5. AABC
B e
) 0O ¢ c
C
4 cm 3 em
4 cm
A 4 cm B A 4 cm B
Ak farbu ma postup Aki farbu ma postup Aku farbu ma postup
konstrukeie toh- konstrukcie toh- konétrukcie toh-
to trojuholnika? to trojuholnika? to trojuholnika?
Podla akej vety? Podla akej vety? Podla akej vety?
Dopln vety.
Z troch lubovolnych tiseciek sa vzdy zostrojit trojuholnik.

Ak v trojuholniku pozndm diZky vetkych strdn, zostrojim ho podla vety
Trojuholnik zostrojim:

— podla vety sus, ak pozndm

— podla vety usu, ak pozndm

n V naértoch trojuholnikov si dané niektoré velkosti uhlov a dlzky strén. Odpovedz na otazky.

8
7 . 4
? 6
Z
3
10
6
A J
3 ~7125° 4 L o

257 N B 75
[~ Jenaobrizku
€©) Ktoré trojuholniky sa dajti zostrojit podla vety sss? trojuholnik, ktory sa

. . zo zadanych tdajov .
0 Ktoré trojuholniky sa daju zostrojit podla vety sus? nedd zostrojit?

G Ktoré trojuholniky sa daju zostrojit podla vety usu?
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Konstrukcie trojuholnika
s vyuzitim vysky, taznice a Talesovej kruznice

Je dany trojuholnik MAR. o Oznac spravnu odpoved.
e Zostroj stredy jeho stran 5,,. 5,25, R Strany MA a S_5, st rovnobeizné. ano — nie
Warsy srojuholndkt S50 Strany AR a S_S, st rovnobezné. ano — nie
Strany MR a 5,5, st rovnobeiné. ano - nie

o Dopln.

Usecky S,.S,, S,S, a S,,S. sa nazy-

vaju stredné priecky trojuholnika.

0 Odmeraj dlzky stran. Strednd priecka spdja _

|MA | = 1SS, |= dvoch strdan trojuholnika.
|AR | = |8, S, 1= Jej dizka sa rovnd || dzky
|MR | = 1SS, |= tretej strany, s ktorou je | NGTN.

E Juraj narysoval obrazok.

Ako sa volaji vyznacené farebné lGsecky
v trojuholniku? Poméz si pravitkom.

P el

e kolko trojuholnikov je na obrazku?

0 Kolko z nich ma narysovanu taznicu?

o Kolko z trojuholnikov je pravouhluch?

0 Kolko z trejuholnikov je tupouhlych?

n V trojuholniku ABC zostroj vietky vwiky a vyznaé ortocentrum.

O C (b ¢ ()

&
A
B
B
B
A A
Ortocentrum lezi Ortocentrum lezi Ortocentrum lezi
trojuholnika. trojuholnika. trojuholnika.
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Dalsie konstrukcie trojuholnika

E e Narysuj kruznicu k(S, 2,5 em). Zostroj ATAL, ktorému je kruznica k opisana, ak |TA|= 5 cm.

o Doplty vety.
Velkost uhla pri vrehole L je . Trojuholnik TAL
je . Takychto trojuholnikov
mozZeme do kruznice k vpisaf i
Strana TA je kruznice k. S
Kruznica k sa nazyva !
n Rysuj v jednej polrovine. Zostroj trojuholnik STW, ak je dané:
e w=5ecm,t=3em,uv,=25cm.
MNaért: Postup: Konstrukcia:
S T
" Kedy by Pocet riesent v polrovine:
, tiloha nemala
riesenie?
O w=5cm, |[LTSW|=40°,t,= 3 cm.
Naért: Postup: Konstrukcia:
S T
Poéet rieseni v polrovine:
Konstrukcia trojuholnika v jednej polrovine e nemusi mat Ziadne riesenie. ano — nie
0 moze mat 1 riesenie. ano — nie
E.fznaf. s e moZe mat 2 riedenia. ano - nie
~ spraviu o moze mat 3 rieSenia. dno - nie
odpoved. _
' O moze mat nekoneéne vela rieent. ano - nie
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Dorysuj trojuholniky ABEC. V konstrukciach si krajné body useciek

E najskor pomenuj. Napis postup konstrukcie vrcholov A, B, C.
o Modra usecka je stredna priecka S,5,. zelena tsedka je faZnica t,.
MNacrt: Postup: Konétrukcia:
S =

° Zelena Useéka je stredna priecka S,S,, modra tGsecka je fainica t,.

MNaért: Postup: kKonstrukcia:

A

o Modra tsecka je stredna priecka S,S,, zelena usecka je faZnica t..

Naért: Postup: Konstrukcia:
e Zelena usecka je tainica t,, modra usecka je faznica f..
Naért: Postup: Konstrukcia:
e Dopln do tabulky dlzky stran v milimetroch. ' Logikavis 0 Podla tabulky
" dostane z bodu A | dopis pismena

do bodu B. Predsta- |~ Ktoje pod é&isla,
| vivost'vds vezme | autorom tohto

a) b) c) d)

|AB| S N A viade. ;. vyroku?
|BC| s N I L "~ 57 72 40 53 21 57 72 40
|AC| D E T |
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Dalsie konstrukcie trojuholnika

n Zostroj v jednej polrovine trojuholnik KRE, ak je dané:
°b=4cm.r=3ﬂm,th=4cm.

Nacrt: Postup: Konstrukcia:
K R
0d éoho Pocet riesent v polrovine:
_ zdvisi pocet
rieseni?
O b =5cm, |[<RKB|=40°, v,= 3 cm.
Madrt: Postup: Konstrukcia:
K R

Pocet rieseni v polrovine:

o b=6cm, t,=4cm,v=3cm.

Nacrt: Postup: Konstrukcia:

Kedy by I .
7 | tiloha nemala Pocet rieseni v polrovine:

N riesenie?

. Kedy by
. malaiba jedno |
R riesenie?
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J{1] Tomas napisal na hodine informatiky v textovom editore po-
stup konstrukcie trojuholnika. Poradie krokov viak poplietol, 1. k; k[T, 4 cm)
nezvladol &islovanie a jeden bod napisal dokonca navyde.

e ; ” : : e
o Aké je spravne poradie krokov® @ Ktory krok je navyie: L.p:p NJT, | JT,p =3 em

. 1.JT;1JT1=5cm
- Napis 1. k; k(S, 4 cm)
3. farbu.
4
o Spravne pomenuj trojuholnik. @ Cim bol trojuholnik zadany?

o Narysuj Tomasov trojuholnik.

vjednej
. polrovine.

Pocet rieseni v polrovine:

Zostroj trojuholnik ETW, ak je dané: w = 6 cm, |[ARWT| = 90°, v = 2 cm.

Naért: Postup: Konstrukcia:

Kedy by
tiloha nemala
riesenie?

Kedy by
mala iba jedno
riesenie?

Pocet riesent v polrovine:
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Dalsie konétrukcie trojuholnika 35

Konstrukcie trojuholnika s kruznicami

Narysuj trojuholnik VIP. vy =6 cm, i =9cm,p = 5 cm.
e Zostroj kruZnicu k,, ktora je trojuholniku VIP vpisana.
0 Kolko meria polomer kruznice k?

o Zostroj kruznicu k,, ktora je trojuholniku VIP opisana.
G Kolko meria polomer kruZnice k,?

e Dopln vety.

Stred kruznice vpisanej do trojuholnika

Stred kruznice opisanej trojuholniku

ezt v [ 14 I

E Dorysuj trojuholnik ERT a napis postup konstrukcie, ak bod S je stred kruznice
9 vpisanej trojuholniku ERT.

Naért: Postup: Konstrukcia:

Pocet rieseni v polrovine:

) copisanej trojuholniku ERT, ktory je pravouhly, ale |<<ETR| < 90°,

Maért: Postup: Konstrukcia:

xS
/R

E
Pocet rieseni v polrovine:

& Orbis Pictus Istropolitana
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Zostroj trojuholnik LET,
akt = 6cm, |[<ELT|= 45°

a polomer opisanej kruznice k je 3,5 cm.

Naért:
Rysuj
vjednej
polrovine. _
Postup:
Konstrukeia:
L E

Pocet rieseni v polrovine:

n Zostroj trojuholnik ZUB,

akb =6cm, v, = 5cm
a polomer opisanej kruznice k je 3,5 cm.

Naért:

Konstrukcia:

Pocet rieseni v polrovine:

@ Orbis Pictus Istropolitana



Na ktorej karte nie je veta I_Hll ﬁm
o konétrukeii trojuholnika? & =

A: modrej B: zelenej C:Ztej D: éervenej

Pozname tri strany trojuholnika.
Kedy sa tento trojuholnik neda narysovaf?
(Rozmery su v rovnakych jednotkach.)

A:6,54 B:945 C:7,3,5 D:3,938

H Uloha podla zadania: Zostroj trojuholnik ABC,

agka=3cm,c=5cm, v.=4cm.

A:ma 1 riegenie. C:nemé Ziadne riegenie.
B: ma 2 riesenia. D: ma nekonecne vela rieseni.

Konstrukeiu trojuholnika ABC, v ktorom
je dané c, f, t_, zatneme narysovanim
tisecky AB. Potom bad C najdeme ako

A: prienik Talesovej kruZnice a tsecky.
B: prienik polpriamky a kruZnice.

C: prienik dvoch polpriamok.

D: prienik dvoch kruZnic.

Pre ktorti moZnost existuji prave 2 riedenia kon-
strukcie trojuholnika LAD (v jednej polrovine)?

A:a=5cm,d=4cm,v,=6cm
B:a=4cm,d=6cm,v,=4cm
Cia=4cm,d=5cm,v,=6cm
D:a=6cm,d=5cm,v,=4cm

n Konstrukeciu trojuholnika ABC, v ktorom

je dané a, c, v,, zatneme narysovanim
usecky AB. Potom bod C najdeme ako

A: prienik kruznice a priambky.

B: prienik dvoch kruznic.

C: prienik Talesovej kruznice a tisecky.
D: prienik dvoch polpriamok.

Denis zacal pisaf postup konstrukcie trojuhol-
nika MOC, v ktarom ¢ = 7 em, v_= 3 cm,

t. = 4 cm. Ktory krok by mal uviest ako Sturty,
aby jeho postup bol

spravny a mal éo 1. MO, |[MO|=7 ecm

najmenej krokov? 2.5: 5 € MO,
|IMS|=|50|

Ai ks kilS,35cm) | 3 kK (S, 4 cm)

B: k;; k;[S, 3 cm)
C: p; plIMO, |p, MO| = 3 em
D: <<OSY; |[<<O08SY| = 90°

& Orbis Pictus Istropolitana
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Linearne rovnice

Rovnica a jej riesenie

| ll Ktoré zapisy predstavuji rovnost a ktoré
nerovnost &iselnych vyrazov? Dopln <, =, =

@ R

E Ktoré éislo mbzes doplnit.

sa Ciselné vyrazy rovnali?

-9°+8-W=7-6-4
O 3-(8+2-3) 6-6-(9+7)

e —6:5+365-ﬁ 32 +5:4

B 6-7=5+8.(-7-4)
0-51+3-(8+4,3) 16:(-4)+8-4,6

0,45 : (0,8—%)_3% .+g,5%

(e ) % +1,5:(-0,5) 16,5+9,4.(-2)

B Uprav wrazy na pravej a lavej strane a potom dopli spravny znak =, #

© -2¢+4-(2x-5) 2.(3x-10) O (62+24):3 342-14z+2/4

D-6k+45-42k-5 2.(-5,1k-1) Od+a+n-k-a n-a+d-k+a
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Myslim si ¢islo, ktoré ak zvdacésime 4-krat

a pripocitame k nemu ¢islo 2, dostaneme to isté, ako keby

Rovnica je rovnost Linearna rovnica s jednou neznamou Rovnica s dvoma neznamymi
dvoch wyrazov e _ - _
s aspon jednou "‘"{-"']__ X -}_ = ]‘U‘T'_ s "'1.
premennou Lava Prava

3:-(x+4)=10~-y

LS PS

BB s+ 40 =70+ : LS PS

=9.7 LSHEPS
1 - .
a LS PS

Prirodzené cisla:
Celé ¢isla:

Desatinne cisla:

Racionalne cisla: ...

£ Orbis Pictus Istropolitana



Cislo je riesenie rovnice (koren)

vtedy, ked po jeho dosadeni
do rovnice za neznamu

sa obe strany rovnice rovnaju. o = S
[:2-6+48=12+8=20
Tomuto overeniu sa hovori P:—5(2—-6)=-5-(—4)=20
skuiska spravnosti. =P

O 3x=12 O 5y=12-4 ®x+3-05=4-2 @2 -Ba+1)=2

£ Orbis Pictus Istropolitana



Linearne rovnice 41

Ekvivalentné upravy pri rieseni rovnic

Podla postupnosti obrazkov dopli rovnice, P s S
Ak pridam

Pripocitanie toho istého cisla " na obe misky rov-

k obom stranam rovnice . nako, rovnovdha
S s@ nerment.

2x+1=x+3 2x+1=x+3 /+2 26+1=x+3 /+2
2c+1+2=x+3+2 2¢+1+2=x+3+2
Od¢éitanie toho istého &isla D 4 3 =

od oboch stréan rovnice

[ [
| i
~ A e
g &
o o L T

x+3=3x+2 r+3=3x+2 [-2 x+3=8x+2 /-2

x+3-2=3x+2-2 x+3-2=3x+2-2
=3I

Ziednodu$ rovnicu pripocitanim alebo odéitanim vhodného
¢isla. Potom rovnicu vyries a urob skisku spravnosti.

©2¢«+3=7 /-3 O3y-11=16 /+11 ®82+3,50a=13,8 /-8,2
Zalomku
napisem, ¢o bu-
- dem robit.
 Najorv
~ rozndsob
O4=35+7 /-7 O 2x+1)=7 2 @-32y+4)=12
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42 Novy Pomocnik 9

H Podla postupnosti obrazkov dopln rovnice,

Pripoéitanie toho istého vyrazu
k obom stranam rovnice

m_g- t i m,f ".D 'i.l
g Wl s i ; = | "
& —ian i - o

et

3x+2=x+4 x+2=x+4 /+2x Sx+2=x+4 /+2x

3x+2+2x=x+4+2x Sx+2+2x=x+4+2x

Ddﬁfiﬂl‘liﬁ toho istého wrazu
: ; Yic = 3.1' + 4
od oboch stréan rovnice

'.m- %D‘i p— I.-th X 'mi'”_ .---.! —— ‘i’ -\-'---' —z== i: — Y
! fal ' i ) » & o] '
& bl & A e - o i 1.-

2x+3=x+5 2x+3=x+5 /[-x 2% +3=x+5 [-x
2x+3—-x=x+5—-x 2x+3—-x=x+5-x
3=

Ziednodus rovnicu pripoéitanim alebo odéitanim vhodného
vyrazu, Potom rovnicu vyrie$ a urob skisku spravnosti.

©2¢+10=Tx /-2x O 6y+8=12-3y /+3y

0 -19-72=92-3 /+ 7z O -Bb-4y)-(y+T)=2y-3

0 69-2(x-13)=13,5 @ 4(35-0,5)=12s + 3
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Linedrne rovnice 44

. T | F i r TR PRTPT) [TR Er X, SRR, CLE
FOCid POSIUPNOSE ODraZuoy Qopin rovnice

g

x+5=2x+3 x+5=2x+3 /2 rehH=2vse3d [
2:(x+5)=2-(2x+3) 2:-x+5)=2-(2x+3)
U'-Jd?'::’lli&’ --'-u.r."'- stréan rovnice 9% + 10 =

‘3@ @ B © B

4x+2=2x+6 dx+2=2x+6 /:2 4x+2=2x+6 /:2
(4x +2):2=(2x+6): 2 (4x+2):2=(2x+6):2

il ) 1 . |- i - - r i ' -
FOUZI vhodne upravy na Z)jednodusenie rovnice.
™ 5 v w 1 1 1
FOIOmM rovnicu vyries a u KLISKU spravnosi

©4x+2=6-4x /:2 0L+16=3 8x_1 110

c) -%(5—4;1:75 /-3

Pomocou
takychto tprav
rovnicu zjedno-

Ekvivalentné tpravy rovnic su g
dusujeme.

tpravy, ktorymi sa nezmeni ich rieenie.

ipocitanie rovnakého vyrazu k obom stranam rovnice.
rovnakého virazu od oboch stran rovnice.
oboch stran rovnice rovnakym nenulovym vyrazom.

och stran rovnice ros ’]'!‘.Itﬂ.‘ m nenulovy JIm Wy ITAZOIM,

an rovnice.
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€©) Vuries rovnice a urob skidku, ® Vyries rovnice.

5m—-3=2m +12 6(g+0,4)-T(g-1)=0
13-3,5i=4-8i 4(3d +4)=-5

—8c+12,4=-6c+7 —4+6(9-50)=(6+30):-(=T)+4
—7T+5x=4+9 o +4,50—-2(30+7,2)=5,30-3,60 + 1,7
1,0y—-12=3,8y—12 5(4s —8) = 4(3 + 2s)

o Korene rovnic usporiadaj vzostupne.
@ Podla korena napi§ pismeno neznamej.

D Ir 2, o LI b B 4 1
O Dopliivetu. o, 71,810 Zeme najviac znecistuju stry, dustka a uhlika.

Znecistenie ovzdusia zmesou hmly, prachu a dymu sa nazyva
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Linearne rovnice

E Zapis kazdu dlohu rovnicou a wries ju.

@ Ak k dvojnasobku nezna- 0 Dvojnasobok neznameho o Ak k najmensiemu troj-
meho ¢isla pripoé¢itame 5, ¢isla sa rovna opaénému cifernému &islu pripoditame
dostaneme ¢&islo 6,02. éislu k ¢islu 30. nezname ¢cislo, dostaneme 49,
o Ak s¢itame patinu nezna- o Patina neznameho cisla o Dvojnasobok nezna-
meho cisla s tretinou zmensena o 2 je najmensie meho ¢isla zmenseny o 1
tohto ¢isla, dostaneme % prirodzené &islo. sa rovna patine z 50, >
9 Ak od neznameho éisla 0 Ak nezname ¢islo zmensime o
odéitame 2,15 a vezmeme o tri, z vwysledku vezmeme pétinu o Vyfarbi "
polovicu vysledku, dostaneme a pripocitame k nej Cislo 5,  cislo, ktoré nie jel'-.l
najvacsie cele zdaporné ¢islo. dostaneme nezname tislo. b riesenim Ziadnej |
- rovnice.
-y 8

15 | -0,51 1.5
5,1 0,51 0,15

-15 -51 5,5

Caj v pohéri z automatu stoji 0,80 eura.
Caj je o 70 centov drahéi ako pohar.
Kolko eur stoji pohar a kolko éaj?

Ladovy éaj vo flasi stoji 1,20 eura.
Flasa je sedemkrat lacnejiia ako éaj.
Kolko eur stoji flasa a kolko &aj?
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o
e Wyries rovnice.
1 X _ 2 X - Sl 3. X
3 6 4 +8=18 3 5+ 7
UL . - R T g P
g A=y 527 *20=0 s
mil._. o.z28 8.5, .95,.3,. 1
4»-53— 2+533 8% 2+33 54
5., 8.,12. 2 10 5a _Ta _5a_
= ?z+173 ?+4 T e 5,5
11 1.3 _2,3_
2 (Za +6)= E{ga 12)+8 @ Podla vysledku vpis éislo prikladu.
-7 44840 20 L 24 18 12 28 7 8
R O K | U /P K E| S N|II M E
o Podla ¢isla prikladu v tabulke dopln pismena.
1:2 374 56,7 81910
Typ sinecnej elektrdrne zndamy ako —slnecénd prudovd

veza — vyuziva sklenikovy efekt a kominovy efekt na pohon veternej turbiny.
Prototyp takejto elektrdrne pracoval v Spanielsku v rokoch 1980 — 1989.
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Linearne rovnice a7

m Vuries rovnice Ako
i e budes rabit
3a_ 1 da. L ig. . skiisky?
o st 0 ¥=4Ua-3) <

oﬂlngl_2=g 03+x_5x=%_4x—1

x—T7_T1T-3x l1+4y_6y+15
o 12~ 6 © TR 3

i“lore su 1o clslar

) m Sticet troch po sebe iducich prirodzenvch &isel je 195
neznamou maoz o £

nekonet
alebo 0

urobif pre
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Slovné ulohy

Sportoug klub Sarkan navitevuje 160 deti. Dievéat je o 48 viac ako chlapcov, ?;-' -
Sportowy klub Drak navitevuje 192 deti. Chlapcov je trikrat viac ako dievéat. "/ g
Kolko chlapcov a kolko dievéat navitevuje jednotlivé kluby?

Juraj kupil kyticu z 11 ruzi. Zostalo mu 2,20 eura. Keby kupil kyticu z 9 rudi, zostalo
by mu 5,80 eura. Kolko eur mal Juraj na nakup a kolko eur stala jedna ruia?

Pocas chripkovej epidémie ochorelo v pondelok 10 % Ziakov $koly, v utorok daldich 39 Ziakov
a v stredu k nim pribudla eite jedna osmina zo vietkych Ziakov gkoly. Za tieto tri dni ochorela
spolu tretina vietkych Ziakov Skoly. Kolko Ziakov ma 3kola a kalko ich ochorelo za tieto tri dni?

¢

Na oéislovanie hrubej knihy bolo pouZitiych 1 533 é&islic.
Kolko stran ma tato kniha, ak je ofislovana kazda strana vratane strany 17
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Linearne rovnice

Juraj minie z mesacného vreckového sturtinu na desiatu, patinu na napoje, tretinu
na technické drobnosti do PC. Zvyinych 13 eur si odklada. Aké je jeho mesacné vreckové?

Jeden obyvatel Slovenska pouzije z dennej priemernej spotreby vody Styrtinu na osobnu hygienu,

dvadsatinu na pitie a varenie, $estnastinu zo zvysku na umyvanie riadu a 105 litrov na ostatné éinnosti.
Aka je priemerna denna spotreba vody jedného obyvatela SR? Keby kaidy z 5,5 miliona obyva-
telov SR znizil svoju dennu spotrebu o 2 %, kolko hektolitrov vody by sa usetrilo za den?

Na pretekoch Tour de France v roku 2014 mala priblizne polovica etap rovinaty charakter, priblizne
Sturtina etap kepcovity charakter a zvyinych 914 km tvorili horské etapy a individualne ¢asovky.
Vypodéitaj dlzku pretekov Tour de France 2015, ak vies, Ze boli 0 312 km kratéie ako v roku 2014.
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E Akl hmotnost ma prazdna nadrz na vodu a kolko kilogramov vody v nej je, ak celkova hmotnost

e 192 kg by po vypusteni tretiny 0 107 kg by po pripusteni sturtiny z terajsieho
hmotnosti vody klesla na 132 kg? hmotnosti vody vzrastla na 132 kg?

V trojuholniku je pruy uhol poelovicou druhého uhla a treti uhol je tretinou prvého uhla.
Aké velké s uhly v trojuholniku a aky je to typ trojuholnika?

V stvoruholniku je prvy uhol patinou druhého uhla, treti uhol je polovicou prvého uhla
a stvrty uhol je o 61° vacsi ako druhy uhol. Akeé su velkosti uhlov tohto stvoruholnika?

: e Dopln hodnoty z loh 8, 9, 10, 0 Do horného riadka napis

Cisla zoradené vzostupne.

Pod kaidé cislo napis pismeno,
Velkost najmensieho uhla z dlohy 10: o ktoré je na zaciatku riadka.

Hmotnosf vady v nadrii z dlohy 8 a): kg

Velkosf najvaésieho uhla z dlohy 9: o
Hmotnost prazdnej nadrze z ulohy 8 b): B g

Velkost najmensieho uhla z ulohy 9: o

Hmotnost prazdnej nadrie z (dlohy 8 a): kg o Slovo dopli do vety.

Jeden z najvdcsich matematickych problémov vyslovil v roku 1637 franciizsky

matematik Pierre de . Za jeho vyriesenie bola sliibend odmena.
@) Zisti na internete, kto vyriesil Fermatov problém a ¢o za to ziskal.
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Eva rozdelila cukriky dvom kamaratkam. Kazda dostala patinu zo vsetkych cukrikov a este pat kusow.
Eve zostalo paf cukrikov. Kolko cukrikov mala Eva spolu? Kolko cukrikov dostala jedna kamaratka?
Ako by sa zmenilo rieSenie, keby jedna dostala Sestinu a Sest cukrikov a Eve by zostalo Sest cukrikov?

Pan Sevéik nazbieral hriby. Patinu rozdal susedom, tretinu dal susif a zvydné hriby rozdelil
na tri rovnaké asti, pre seba, pre syna a pre dcéru. Deéra Dominika dostala 42 hribow.
Kolko hribov celkovo nazbieral pan Sevéik a kolko hribov rozdal susedom?

Firma zvysila pévodni sumu na odmeny pre zamestnancov o 600 eur.
Ak pétinu dostane najlepsi pracovnik a Stvrtinu externi zamestnanci, tak pre internvch zvysi 3 080 eur.
Kolko eur mala firma pévodne uréenych na odmeny? Kolko eur dostane najlepsi pracovnik?
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i ] Na skolskom Sportovom dni sa za doobedie vypilo 120 litrov napojov, ktoré boli v 141 fladiach.
Niektoré boli sedemdecilitrové, iné litrové. Kolko bolo ktorych?

Pocet
1.0 |%
0,71 141 —x
Spolu | 141

Litrov
i

| l] Matej mal v pokladnitke 2-eurové mince a 5-eurové bankovky.
Spolu ich balo 60 kusov v hodnote 171 €. Kolko ktorych platidiel mal Matej v pokladnicke?

Skola kiipila pre Ziakov 20 tabletov a 15 notebookov za celkouti sumu presne 6 000 €,
Vypocitaj cenu jedného tabletu a cenu notebooku, ak tablet bol o 50 € lacnejsi ako notebook
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Linearne rovnice

Mama je o 9 rokov starsia, ako je dvojnasobok veku jej syna. O 19 rokov bude
mat syn tolko rokov, kolko ma mama teraz. Kolko rokov ma mama a kolko syn?

Nakupna cena notebooku je pre obchodnika o 100 € vyisia ako nakupna cena tabletu.
Predajna cena notebooku je o 15 % wvyiia ako ndkupna cena, pri tablete je to o 20 % viac.
Vypoditaj nakupné ceny, ak obchodnik utZil za predaj 10 notebookov a 25 tabletov spolu 13 600 €.

'] 7o 48 iicastnikov zdjazdu je zien o 6 menej Priemerna vyska siestich kamaratov
ako muzov a deti o 24 menej ako vietkych je 181 cm. Prisiel medzi nich Rasfo,
dospelvych. Vypoéitaj. kolko percent ¢im sa priemerna vyéka zniZila o 2 cm.
vietkych dcastnikov zajazdu tvoria deti. Vypocitaj Rastovu vysku.
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W obchode so sypanymi éajmi predavaju jeden druh ¢aju po 24 € za kg a druhy druh po 56 € za kg,
Ich zmes v pomere 5 : 3 pomaha liecif niektoré ochorenia dychacich ciest.

Aka bude cena za kilogram tejto zmesi, ak by mala byt o 20 % vyssia ako cena samotnych surovin?

V laboratériu zmiesali 10 litrov 50,55-
-percentného liehu s 5 litrami liehu inej
koncentracie. Dostali 52-percentny lieh.
Kolkopercentny lieh primiesali?

V lekarni priliali k 3 litrom
95-percentneho liehu 5 litrov
38,04-percentného liehu,
Kolkopercentny lieh dostali?

m Mama sa chysta prat ruéne vo vode, ktora m O 15 rokov bude mat otec tolko rokov
ma mat teplotu 40 °C. Vo vanitke uz ma ako jeho dvaja synovia teraz spolu.
napustenych 10 litrov vody s teplotou Medzi bratmi je Sesfroény rozdiel a starsi
12,3 °C a este moze dopustit 5 litrow. z nich oslavil pred tromi rokmi patdesiatku.
Ak teplotu by mala maft dopustena voda? Kolko rokev ma ich otec teraz?

& Orbis Pictus Istropolitana



Linedrne rovnice ..

Riesenie rovnic

s neznamou v menovateli

L I v dn
VUTasoo a Ziednodus

3 N
0E+4).b=

@(G;E_Z_E;}_za=

02— -2)=

© 3z(-1 +z;9}=

Poméz 4
51 krdtenim - =
zlomkow.

I T+ | [T | S Pab g s a e * s R TP LT WLy |
E Ure, pre ktord hednotu neznamej sa vwrazy rovnajil nule,

Dx-4=0

Oy+7 0 34-a

@m% @c—% O 2d-6

Lomeny viraz s neznamou v menovateli
Menovatel zlomku sa nesmie rovnat nule!

Pri praci s takymito vyrazmi musime

® 3b e W

© 3m+5

a3
O3+ -+5

4 # 0 8 =0
i I

2¢ 9
mx—l 1-2x
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56 Novy Pomocnik 9

n Ure podmienky riesitelnosti, vyries rovnicu a urob skasku spravnosti.

O - —%:10 [-a a # 0—1—6+%=—5 [Tz z#

0_L5=-3 /w-3) w-320 @3+ =4 cHd
w # c#

om%:s ﬁ%y_:'—31=2

0 2t~ 0 s
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Linearne rovnice

Spolocna praca a ulohy o pohybe

S j i Lenka by sama nairela plot za 2 hodiny, Adam sam
SPOLOCNA PRACA za 3 hodiny. Za aky ¢as by plot natreli spolu?
Mili Ziaci, vec to ista,
Ze ked jeden traktorista Sp ol ....... xh
skosi pole za Sest hodin, sama/sam zalh zaxh
tak pozberd totko plodin i |3t =
ko Graia Eraborict Lenka ...... ) 5 plola ... ccnes 5 plota
no nie za ¢as taky isty. Adam ...... - 3] o PR — plota...........
Ak s traja, musia minat
iba sto plus dvadsat mindt. 2 plota + X plota = 1 plot
Ked je v sypkach osivo, 2 33; - A /.6
potom zéjdu na . 2 * o .

:‘-.__rfefenie. Vi .
Lenka a Adam spolu natru plot za hodiny.

Jeden kovaé okuje kolesa voza za 3 hodiny, druhy za 5 hodin.
Za kolko minut by urobili tito pracu, keby pracovali spoloéne?

Prvym pritokom sa naplni vana za 12 min, druhym sa za 15 min naplni len do troch Stvrtin.
Za kolko mindt by sa naplnila oboma pritokmi naraz do polovice?

& Orbis Pictus Istropolitana



58 Novy Pomocnik 9

Peter a Palo maju vlastnu webovi stranku, na ktoni umiestinuju fotografie.
Kazdy pracuje na svojom poditaci. Spolu im to trvale 24 mindt.
Ak by to robil len Peter, trvalo by mu to 36 minit. Kolko mindt by to trvalo Palovi?

Gazda od Siestej rana kosi liku. Bude mu to trvat 12 hodin.
KedZe na poobedie hlasili burky, pridli mu po hodine na pomoc dvaja synovia
a vietci traja to zvladli do desiatej. Za kolko hodin by pokosili liku synovia?

Slavka by obrala vietky ribezle v zahrade za 14 hodin. Ak by zbierali spolu s bratom Filipom,
obrali by ribezle za 6 hodin. Ako dlho by ribezle oberal Filip sam?

g Otec by sam obral vietky jablka za 8 dni. Po dvoch dioch zaéal oberat aj syn
a po dalsich styroch dioch oberacku dokonéili. Za kolko by obral vietky jablka syn sam?
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Linearne rovnice

Jurovi s Norom trva upratanie skladu 6.5 hodiny,
Samovi s Mirom len 6 hodin. Juro s Norom sa
medzitym zohrali a skratili svoj as o trinastinu.
Kolko hodin by upratovali sklad vietei Styria spolu?

Od Fera k Janovi je to 12 km. Medzi letiskami vzdialenymi 1 840 km od
Rano o 7.00 vwyrazili obaja oproti sebe seba lietaji pravidelné spoje. Z prvého star-
po tej istej ceste. Fero isiel priemernou tuje lietadlo vidy o 7.00, z druhého o 8.00.
rychlostou 5 km/h, Jano o 2 km/h pomalsie. Prvé leti priemernou rychlosfou o 50 km/h
Ako daleko od Ferovho domu sa stretli vyisou ako druhé. V akej vedialenosti od

a kolko bolo hodin? prvého letiska sa | stretdvaji” vidy o 9.00?

.': Uré rychlost letu kolibrika v kilometroch za hodinu, ak za 5 minit preleti 4.5 km.
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60 Novy Pomocnik 9

Kamion wyrazil priemernou rychlostou Turista vysiel o 6,00 priemernou rychlostou
54 km/h a o 2 hodiny neskér za nim vyra- 4 km/h. O 2 hodiny vyrazil za nim po tej istej
zilo auto, ktoré ho dobehlo ¢ 3.5 hodiny. trase cyklista priemernou rychlostou 28 km/h.
Akou priemernou rychlostou islo auto? Kedy dobehol cyklista turistu?

j R] Janko vyrazil réno o 7.00 na bicykli do skoly. O 10 mintit vyrazila za nim sestra na mopede a o 7.30
ho dobehla. Svoju rychlost prisposobila bratovej a do skoly prisli spolu o 7.35. Ako daleko je skola
od ich bydliska, ak poslednych 5 minuit isli rychlostou 24 km/h? Akou rychlostou ila sestra predtym?

f:a, Stanka obehne drahu za 36 sekiind, Stela za 42 sekind.
= VUybehni naraz. O kolko sektind sa znovu stretni na Starte?
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Linearne rovnice 61

Vvjadrenie neznamej zo vzorca

e Zo vzorca na vypocet hmotnosti 0 Spravnost svojho postupu si over pre teleso
telesa (m = V - p) wjadri objem. s hmotnosfou 1 117.5 kg a hustotou 8,94 ka/dm®.

E Zo vzorca na wpodet povrchu kvadra vyjadri lubovelnd hranu.

a
a
a
Zo vzorca na vypoéet obsahu lichobeznika wyijadri dfzku B Zo vzorca na vypodet obsahu
zakladne a a wsky v. kruhu vyjadri jeho polomer.
D ¢ C
d b
K
A a B
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62 Novy Pomocnik 9

n e Zo vzorca na vypocet obsahu trojuholnika @ Spravnost svojho postupu si over pre trojuholnik
wviyjadri jeho vusku v . s obsahom 14 dm® a stranou a = 7 dm.

MNa obrazku je kolmy w B Na obrazku je kolmy hranol,
hranol, ktorého : ktoreho podstavou
podstavou je je pravouhly
rovnoramenny trojuholnik.
lichobeinik,

<

X

e Zo vzorca na vypocet e Zo vzorca na vypodet
jeho objemu vyjadri 2, h, w a m. jeho povrchu vyjadri x, v, z a h,

V=£Z+—L§ﬂ.h S=x-y+x+y+2)-h

o WVyuzi vzorce a dopln chybajlice udaje. 0 Vyuzi vzorce a dopln chyubaijuce udaje.
z w m h "4 o y 4 h S
5 2 6 48,00 60 61 10 1980
48 356 7,6 19425 40 41 12 1440
9 49 | 4.5 300,24 1 24 D 448
s 5 2 K 30 | 34 | 20




Linearne rovnice

Ktory zo zapisov nie je linearnou rovnicou
s jednou neznamou?

A:3x+5=68 C:2:6+4=5-42
B:3x-4=2x D: 6a-Ta=2a +5

E Ktoré turdenie o riefeni rovnice
3(x-5)+ 2 =3(5-x) + 2 je nepravdivé’

A: Koren je celé kladné éislo.
B: Koren je &islo 10.

C: Koren je prirodzené éislo.
D: Koren je &islo 5.

Co je podmienkou riesi- i

=9
telnosti rovnice vpravo? k+5
A:k=-5B:k=0 Ck#25 D:kz7

Kriizok navstevuje 48 deti. Chlapcov je trikrat
menej ako dievéat. Kolko dievéat je v kruzku?

A: 16 B: 36 C: 32 D: 12

Stara mama chova kuriatka a zajace.
Zvierata maju spolu 28 hlav a 88 noh.
Kolko je kuriatok a kolko zajacov?

A: 16 kuriatok, 12 zajacov
B: 14 kuriatok, 14 zajacov
C: 12 kuriatok, 16 zajacov
D: 10 kuriatok, 18 zajacov

n Turisti presli prvy deni 15 % z celkovej dizky
trasy, na druhy den presli patinu zo zvysku.
Zostalo im eSte prejst 34 km.

Kolko kilometrov presli na druhy den?

A:75km B:50km C:85km D: 15 km

Z mesta A vyrazilo do mesta B auto rychlos-
fou 88 km/h. Z mesta B vyrazilo oproti nemu
o hodinu skér druhé auto, ktorého ruchlost
bola 0 23 km/h nizsa. Kym sa stretli, ruchlejsie
auto preslo vzdialenost 220 km. Aky je rozdiel
vzdialenosti, ktoré preslo kazdé z aut?

A: 1395 km C:53.5km
B: 168.5 km D: 7.5 km

E Kioré vyjadrenie zrychlenia a zo vzorca
U, = U, + a-tjespravne?

Ara=uy, +wv, -t C:a=(v,—w,) : t
B:a=(y +u,):t Dia=uv,-v,-t

[}
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Rekordy rychleho obcerstvenia

Celosvetova sief rijchleho obéerstvenia pri prileZitosti 60. vyroéia svojho
vzniku zverejnila niektoré fakty.

® Kazdych 14,5 hodiny otvori siet nowii pobocku.

® Kazdi sekundu preda 75 hamburgerov.

® Spoloénost zarobi priblizne 75 miliGnov dolarov za den.

® Na vyrobu hranoléekov nakipi asi 1,3 biliéna kg zemiakov rocne.
® Najmensia restauracia tejto siete je v Tokiu — mé rozlohu iba 46 m®.

Vyjadri v tvare a + 10",

e Hmotnost zemiakov, ktoré spolocnost nakdpi priemerne za den.

o Mnoistvo dolarov, ktoré spoloénost zarobi priblizne za jeden rok.

o Pocet hamburgerov, ktoré sa predaju za jeden den,
keby vietky pobocky boli otvorené nonstop.

Jedna prevadzka stoji na kruhovom pozemku s priemerom 52 m, Restaurdcia ma podorys pravo-
uhlého trojuholnika, ktorého najkratsia strana ma dizku 20 m a vreholy lezia na obvode pozemku.

@ Vediici prevadzky chece mat na propagaénych letdkoch planik restauracie.
Narysuj kruhowy pozemok s pédorysom budovy v mierke 1 : 1 000, Napis aj postup konstrukcie.

) Kolkokrat vacsi obsah ma vonkajsia plocha na pozemku ako restauracia?

" Chybajiice
tdaje si
_ odmeraj.
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il Vedici prevadzky objednal tla¢ 400 ks letacikov. Z tlaciarne mu poslali ponuku: Pri objedndvke
nad 400 ks zlava 15 % z ceny za 1 ks. O kolko letakov mohol viac objednat, ale platil by rovnako?

V jednej z poboéiek sa zastavil na obéerstvenie autobus so 45 turistami.

Okrem troch turistov si vietci vybrali nieco na jedenie. Vedici zdjazdu platil za vietkiych
100-eurovou bankovkou, z ktorej mu vydali 4,60 eura. Osemnasti si objednali kuraci hamburger,
ostatni syrovy, ktory bol o 1,10 eura lacnejsi ako kuraci. Vypoéitaj cenu oboch hamburgerow.

59 Spoloc¢nost oznamila, Ze pre slabu tirodu zemiakov zmensi velkost jednotlivich porcii hranoléekov.
Hmotnost porcie bude znizena minimalne 0 5 % a maximalne o 15 %. Podla toho upravia aj ceny.

o Dopln tabulku. Velka porcia Stredna porcia Mala porcia
hmotnost cena hmotnost cena hmotnost cena
la) (eur)  (g) (eur) (g) (eur)
Povodnd porcia | 130 1,60 92 1,40 65 1,20

Znifenieo 5 %

Znizenie o 15 %

@ Rodina Kartoskowjch si kipila 2 velké a 3 stredné porcie hranoléekov, ktorych hmotnost
bola zniZend maximélne. Cena porcie v cenniku sa zaokrihluje na desatiny eura.
O kolko eur menej by zaplatili spolu, keby platili nezackriihleni cenu podla vypoétu v tabulke?
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Pytagorova veta

n V pravouhlych trojuholnikoch vyznaé najdlhsiu stranu a vypocitaj velkosti vnitornych uhlow.

©

Kde ledi
najdthsia strana
pravouhlého troj-

uhaolnika? Pravouhly trojuholnik

Najdlhsia strana, leziaca oproti
pravému uhlu, sa nazyva prepona.

Pomenuj strany trojuholnikov. > zvieraju pravy uhol,

Cervenou farbou vyznaé prepony, modrou odvesny.

E D
S C

P V . !’} : -""‘1

Pre sii¢et vnutornych uhlov prilah-
lch k prepone plati: & + g = 90°

A

Erika si s mladsim bratom kreslila kriedami na chodnik.
Vsimla si dlazbu z trojuholnikovych dlazdic a vyfarbila
na nej styri pravouhlé trojuholniky. Ku kazdému chcela
wyfarbit stvorce nad jeho odvesnami a preponou.

e Dokonéi vwiarbovanie stwvorcow.

0 Kolko trojuholnikowjch dlazdic je vo vyfarbenych dtvorcoch?
Pocet dlazdic b

- nad preponou

oo i gy {uec .
Nnad oDoma Oodvesnami 2
+ 2
o Dopln vetu.

Stucet poctu dlazdic nad oboma odvesnami

ako pocet dlaZdic nad preponou.
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Pytagorova veta

n Erika si nakreslila aj iné trojuholniky, -3 B )
nielen pravouhlé. Oznacila si ich tak, 718 Nekreslicele ~ < Vidim, Ze
aby strana ¢ bola vidy najdlhsia. : -"'-j = stmrrerr, ﬂ%’md?!" by - - §tvorec nad stra- _
Nad strany trojuholnikov cheela boli privetke, ? 1 nou a by sa skladal
dokreslif stvorce zloZzené z malych Stvoréekov. Nacrtni len, . d:" | {t;:; . fr:lﬁ
Frat i Svorcexov.
o Trojuholniky pomenuj. Dokresli delenie na stvoréeky. akp zacnes, :Lr} % "4 :
Zvol si rozumnu dizku strany stvoréeka, aby ich nebolo vela. o L
< - 3 cm p
= o :
> &
- G 5% 24 mm
~5 %
<8 ? ke & ) 2o
5,
<4 ped 2
1 45 mm 60 mm

© Doplii tabulku,

Dizka strany malého $tvoréeka 1em | B nin
Pocet stvoréekov nad stranou a 16

Potet stvoréekov nad stranou b

Pocet stvoriekov nad stranou ¢

D - pocet stvoréekov nad najdlhsou stranou

d - siicéet Stvoréekov nad zvyinymi stranami

Rovnaju sa hodnoty D a d?

G Janka zacala rovno pocitat obsahy Stvorcov nad stranami Erikinvch trojuholnikow.
Dokon¢i jej vypoéty a porovnaj obsahy Stvorcov.

S =neds S, = -
8, =b'= S, = 8=
S.=c'= S.= S.=
a’+b* ¢ a’+b® ¢ a+d® ¢
o= o o=
8= 8= Si=
i o S =
i, 3 g a+b® a’+b® ¢
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Pytagorova veta

Obsah stvorca nad preponou pravouhlého trojuholnika
sa rovna suctu obsahov $tvorcov nad oboma odvesnami.

c’=a’+b*

Ak pre trojuholnik ABC s najdlhsou stranou ¢

. g 3 ud a
plati, 2e ¢ = a + b", potom je tento trojuholnik

pravouhly s pravym uhlom pri vrchole C.

S K 0 E Z 0

A% Y R

Pozor —~—

n Rozhodni, ktoré z trojuholnikov s danymi dlzkami stran su pravouhlé a ktoré nie. na rovnakeé

Eo = . . Jjednotky!
G 40 cm 58em 42 com ano - nie
0 gmm 24mm 25 mm ano — nie
o Odm 120 ¢m 15 dm ano - nie
o 65cm 110mm 58 cm ano — nie
G 480 mm 148 cm 14 dm ano - nie
o 208 cm 192 crm 800 mm ano - nie
9 25 m 112 m 113 m ano - nie
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Pytagorova veta

Vipocéet dizky odvesny Vipoéet dizky prepony

c’=a’+b’
' . e c=\a+ b’
a =400 - 256 X =17 91
a=\144=12 c=V202 =14,21

E e Doplit do tabulky dlzky chybajicich stran v pravouhlych trojuholnikoch.

Odvesna [cm] 3 24 24 14 oy 15 30

Odvesna [cm] 4 ’4 48 6 16
Prepona [cm

pons; ] 26 85 25 45 10 17
0 Vypoéitaj sidet cisel v bunkach rovnakej farby. Dostanes tri ¢isla, ktoré budu

tvorif dliZky strdn nového trojuholnika. Zisti, ¢i je tento trojuholnik pravouhly.

O, S

-

|
o n Dve strany pravouhlého trojuholnika meraji 28 cm a 35 em. Aku dlzku ma tretia strana?

Chyba mi
odvesna alebo
prepona?

n Vypotitaj obvod pravouhlého trojuholnika, ktorého odvesny meraji 28 cma 9,6 dm.
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Novy Pomocnik 9

Vypodéitaj obsah pravouhlého trojuholnika, ktorého jedna odvesna mé dlzku 80 dm
a prepona je o 9 dm dlhsia.

sti dvojnasobkom dlzok 3, 4, 5. Plati to aj pre iné nasobky? Dopli tabulku.

2-nasobok
3-nasobok
d-nasobok

S5-nasobok

1.5-ndsobok

3.9-nasobok

2vol'si
._ndsobok.

F 2
a+b

9+16=25

;]
C

25

stran pravouhlych trojuholnikov, podla ktorého musi platit:
a=2xy, b=x"-v' c=x"+ 1" kdex, y sl prirodzené ¢isla a x > v. 4

Ower, ¢i je generator spravny pre zadané hodnoty x a .

| @ a
312

411

5 3

Zvol'si m-:rje'
_ hodnoty.

b

C

@ Orbis Pictus Istropolitana
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Trojuholniky s dlzkami stran 3, 4, 5 alebo aj 6, 8, 10 sii pravouhlé, pricom dfzky 6, 8, 10

Plati a* + b* = &*?

ano - nie
ano — nie
ano — nie
ano - nie
ano - nie
ano — nie

ano — nie

ano - nie

Plati o+ b*=¢*?

ano - nie
ano - nie
ano - nie
ano — nie



Pytagorova veta 71

Usporiadaj vzostupne obsahy obdlznikov.

g
b Em 17 em Cryy b O 10 em

18 cm a 15cm a

Vypotitaj dizku uhlopriecky tvorca, ak je jeho obvod 484 cm.

Vypotitaj dizku uhlopriecky obdlznika, ak je jeho obvod 484 cm a jedna strana je dlhd 90 em.

Obvod kosoétvorca je 484 cm a jedna uhlopriecka meria 180 cm. Vypotitaj dizku druhej uhlopriecky.
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J Wl Dve kruinice s rovnakymi polomermi 58 mm sa pretinaji v dvoch bodoch.
Ich spoloéna tetiva je dlha 80 mm. Aka je vzdialenost stredov tychto kruznic?

Dané su tri lichobeiniky: dva rovnoramenné a jeden pravouhly. Zostupne usporiadaj ich obvody.

c=18cm ¢ =20cm =T em
o
E E !
= S|\
] Il %
=N R
a=38cm

a=8em

Vypotitaj obsah lichobeinika ABCD (AB ICD), akb =d =50 ¢em,c = v = 48 cm.
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Pytagorova veta 73

Vypoéitaj dlzku strednyich priecok v rovnoramennom trojuholniku,
ak dizka ramena je 52 mm a vyska na zékladnu je 48 mm.

Vypotitaj dizku dsecky AB, ak je dané A[8: —6) a B[4: 2].

'. & Over, &i plati obdoba Pytagorovej vety pre obsahy a) polkruhov, b) rovnostrannych trojuholnikov
= nad stranami pravouhlého trojuholnika.

Zvaf si
vhodné dlzky ) -a
strdn. i
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Aplikacie Pytagorovej vety

Chlapec dr#i sarkana na $pagéate dlhom 75 m. Sarkan sa vznasa nad miestom T,
ktoré je od chlapca vzdialené 18 m. Ako vysoko nad terénom sa vznasa sarkan?

Sarkan ma tvar deltoidu. Je to Stvoruholnik zlozeny z dvach rovnoramenniich D
trojuholnikov so spoloénou zakladnou, v ktorom |AC| = 60 cm,
|CD|= 50 cm, |BC|= 80 cm. Kolko cm? papiera potrebujeme
na jeho vyrobu, ak na zahyby a odpad treba pripocitat 10 %7
A C
B

Vustrazné dopravné znacky maju tvar rovnostrannych trojuholnikov s dizkou strany 900 mm.
Kolko eur stoji pozinkovany plech na vyrobu 50 kusov takychto znaciek, ak na odpad

o vl

pocitame s pridavkom 15 % materialu? Cena 1 m® plechu je 6,50 eura.
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Pytagorova veta 75

Podlaha v hradnej vezi mé tvar pravidelného Sestuholnika s dlzkou : 4
strany 5 m. Kolko kusov parkiet treba objednaf na jej pokrytie, 1%
ak na 1 m® je potrebnych 25 ks a treba prirataf rezervu 10 %7

Kreslisi
. obrdzky. |

H Kolko metrov su od seba vzdialené horné rohy zltej a zelenej vlajky?

Strom sa nalomil vo vyske 3,5 m nad zemou a vrchol stromu
sa oprel o zem vo vzdialenosti 4 m od kmena. Aky vwsoky bol strom?

B Trojuholniky rovnakej farby okolo obdlznika st zhodné a pravouhlé.
Najdlhéia strana modrého trojuholnika meria 5 m, najdlhéia strana
¢erveného trojuholnika meria 10 m. Obdlznik ma rozmery 3 m a 8 m.
Aky je obvod trojfarebného dtvaru? |
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Je dand kruznica k(5, r) a bod A mimo kruZnice. Z bodu A vedu dotyé-
nice ku kruznici, body dotyku st T, a T,. Dopocitaj chybaijlce udaje.

o k(S,r =4 cm); |SA|= 7 cm; |AT,|=? cm

[b)

SA|= 10 cm; |AT,| = 7 cm; k(S, r = ? ¢m)

n Do &tvorca s dizkou uhloprieéky 20 ecm je vpisany kruh,

O kolko cm® je obsah kruhu menéi ako obsah étvorca?

Rovnostrannému trojuholniku s dizkou strany 8 cm je opisana aj vpisana kruznica.
O kolko cm je obvod vpisanej kruznice menéi ako obvod opisanej kruznice?
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Pytagorova veta

Pvtagorova veta v telesach

Stenova uhlopriecka v kocke . _ Telesova uhlopriecka v kocke

u'=u +a=@2)+a" <
u =2a’+a"=3a’

¥ .

Je dana kocka s hranou dizky 10 em. O kolko je jej telesova uhlopriecka dlhdia ako stenova?

Kocka je zloZzena zo 64 malych kociek, z ktorych kaZzda ma dlzku hrany 15 mm.
Vypoditaj dlzku stenovej a telesovej uhlopriecky velkej kocky.

Slimak liezol po skatuli z bodu A do bodu E, potom do C, D, E. O kolko centimetrov
je cela jeho cesta dlhsia ako telesova uhlopriecka skatule?

5cm Bi
AL
2 em |
]
1
D ! 3cm
]
|
]
| P -
4 cm
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78 Novy Pomocnik 9

n Ktory z wyrazov spravne vyjadruje vipocet telesovej uhlopriecky v kvadri s rozmermi q, b, ¢?
Aru=\lc-d-b

B:u=Va"-b*+ ¢

| T T R
u C:u=Va+b*+c

D:u=Vda"+b*-¢

Kvader ma dlzky hrdn 16 em, 12 em, 20 cm.
Vypoéitaj dlzky vietkich stenowych uhlopriecok a dliku telesovej uhloprieéky.

Ziaci dostali za tilohu vypoéitat objem kocky, ktorej dlZka telesovej uhlopriecky v centimetroch
je rovnaké ¢islo ako pocetnosf zaciatoéného pismena ich krstného mena v tejto basnicke.

e Pocital Tomas spravne, ak mu vysiel objem vacsi ako 1 liter? POZNAM JEDNU PEKNU VETU.

STARY GREK JU DODAL SVETU.
JEDEN STVOREC NAD ODVESNOU
NARYSUJEM RUKOU PRESNOU.
ROBIM CINNOST CUDESNU
AJ PRE DRUHU ODVESNU.
S PREPONOU SA TREBA PIPLAT,
JAK DORATAT TENTO PRIKLAD?
KED SPOCITAM OBSAHY,

o Aky objem by mala kocka, ak by dizku telesovej uhloprietky HADAM SA TO PODARI.

vyjadrovala pocetnost zaciatoéného pismena tvojho mena? TERAZ SPRAVIM SKVELY CIN,

SUCET STVORCOV ODMOCNIM.
MAM VYSLEDOK, JE TO KRASNE,
PYTAGORAS IBA ZASNE.
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Pytagorova veta 79

Fl Bazén ma dlzku 25 m a sirku 12 m. V jednej polovici bazéna je rovnaka hibka 4,7 m,
v druhej dno plynule stipa na hlbku 1,3 m. Akd plochu mé celé dno bazéna?

Porovnaj wisky striech na veziach. Strecha s kruhovim pédorysom ma obsah podstavy 19,625 m?,
podstava strechy so étvorcovym podorysom ma obsah 20,25 m”. Ktora strecha je vyssia a o kolko?

Monika nasla na internetovom bazare inzerat: Preddm nepouZity obal na tablet
s vonkajsimi rozmermi 13,5x20x0,7 cm. Bude tento obal dobry na jej 7,9" tablet?

1"...1palec
1"=2.54cm
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Novy Pomocnik 9

Pytagorova veta plati len v trojuholnikoch

A: tupouhlych. C: pravouhlych.
B: rovnoramennych.  D: ostrouhlych.

V pravouhlom trojuhelniku je velkost
jedného uhla 90°, druhého 42° 35/,
Aka je velkosf tretieho uhla?

A:132°35' B:47°25 C:48°25 D:48°65

Trojuholniky si zadané dizkami troch stran.
Ktory z nich je pravouhly?

A:3m, 90 dm,. 13 m

B: 0.8 em, 24 mm, 25 mm
C: 8cm, 150 mm, 1.7 dm
D: 3 cm, 0,5 m, 40 mm

Dizka prepony v pravouhlom trojuholniku
je 18 cm a dlzka jednej odvesny je 12,5 cm.
Kolko centimetrov meria druha odvesna?

A: 2191 B:1834 C:1295 D:17.65

E Rovnoramenny trojuholnik s dl#kou zakladne

32 cm mé obsah 480 cm®. Aky ma obvod?
A:9% cm B:84cm C:80cm D:100cm

Adam a Boris idud zo skoly po dvoch navzajom
kolmych cestach. Adamova priemerna rychlost
je 6 km/h. Borisova 8 km/h. Ako daleko budu
od seba vzdusnou ¢éiarou po 0,5 hodine?

A:Z20km B:14km C:5km D:7km

Dlzka telesovej uhlopriecky kvadra je 29 cm,
dlzky hran podstavy si 12 em a 16 cm.
Aky je objem tohto kvadra?

A: 4032 em® C: 6 764 cm’
B: 5 568 cm® D: 4 644 cm’

Vo vzdialenosti 2 m od rovného chodnika lezi
zahradny postrekovaé, ktory zavlazi kruh s prie-
merom 9 m. Kolko metrov chodnika poleje?

A:403m B:98dm C:492m D:806m

Rebrik ma dosiahnut do vgsky 7.5 m. Aby bol
stabilny, musi byt od muru vzdialeny aspon
1,5 m. Najmenej kolko musi byt dlzka rebrika?

A:765m B:735m C:5m D:9m
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Financna gram® tnosft

Sporenie a investovanie

Marek prave dokonéil stidium a nastupil do prace. Jeho mesacny prijem
v Eistom je 847 eur a jeho priemerné mesaéné vodavky si v tabulke.

e kolko eur dokaze Marek mesacne usetrit?

0 Kktoré Markove vydavky maju vysoku prioritu? Preco?

o Navrhni, ako by mohol Marek mesaéne udetrit o 50 eur viac

0 Marek nema Ziadne uspory a planuje Zit len zo svojho prijmu

NAJOM A ENERGIE 350 €

ODEV A OBUV 59 €
ZABAVA 83 €
POTRAVINY 195 €
MOBILNE SLUZBY 29€
KOZMETIKA 14 €
DOPRAVA 17 €
ZDRAVOTNICTVO 6€
INE 9¢

Uwved tri situacie, ktoré by sa mohli staf a znemoznili by mu Zif len z jeho prijmow.

E Marek sa rozhodol odkladaf si mesaéne 120 eur, aby si wyivoril tzv. midzovy tond.,

Stale zardba

rovnako.

e Za kolko mesiacov naspori ¢iastku pokryvajicu aspon 3-nasobok svojich mesaénvch vwdavkov?

Mesacéné vydavky ......ceeue... 847 — 120 =
Mgz fongd conaaaanasa
Pocet mesiacov: ....ooecvnvenennns

d Kolko eur by si musel Marek mesaéne odkladat, ak by checel mat
o rok a pol v nidzovom fonde 4-nasobok svojich mesaénych vydavkov?

& Orbis Pictus Istropolitana

Nudzovy fond tvoria
peniaze vytlenené

na net ]
alebo n

pade straty zamestnania,

j choroby

Jeho hodnota
byva vo wyiske 3 a7 6
mesacnych vwdavkov

domdcnosti.



Statisticky drad SR zhrnul vidavky domécnosti
za tovary a sluzby v roku 2017 v tabulke podla krajov.

Samospravny kraj: BA
Cisté penazné prijmy 7 051
Spotrebné vydavky spolu 4 529
Potraviny a nealko ndpoje 890
Alkoholické napoje a tabak 142
Odievanie a obuv 272
Byvanie, voda, elektrina, plyn 965
Nabytok, domacnost 252
Zdravie 152
Doprava 542
Posty a telekomunikacie 275
Rekredcia a kultira 374
Vzdeldvanie 29
Restaurdcie a hotely 289
Rozlicné tovary a sluzby 348

1T

5710
4109
925
120
2712
828
213
118
579
221
266
32
222
313

TN

5741
4 407
963
142
306
767
285
154
580
222
333
37
276
341

NR

5415
3 766
884
112
151
786
203
131
479
210
294
28
202
285

L

ZA

5086
3934
902
116
247
708
195
140
560
198
273
41
260
293

g ke T,
= Rieste |
i )
| vskupine! |

284

PO

4 684
3302
723
98
223
644
170
134
481
185
177
20
206
242

KE

5055
3 397
849
115
125
761
167
105
395
195
213
34
172
266

SR

5470
3 856
864
118
218
778
208
130
511
212
270
31
224
203

Prijmy a vidavky stukromnyich domdenosti SR za rok 2017 {simulované tdaje)

o Tabulka bola uverejnena v tlaci s titulkom: , Neprekvapujtice, najviac sa utrdacalo v Bratislavskom krajil™
Co je zavadzajlice v nadpise novinového ¢lanku v stivislosti s uvedenou statistikou?

0 Aky by bol vhodnejsi nadpis tohto &lanku?

o Na €0 sa spotrebovala najvaéiia tast

rodinnych rozpoétov vo vacsine krajov?

1. miesto:
2. miesto:

o V ktorom kraji minuli domacnosti najviac na tabak

a alkohol vzhladom na svoje celkové wdavky?

o Ako dlho by trvalo domacnosti v Presovskom kraji nasporif na minimalny nidzowy fond?

Mesacéné vydavky ........
Mesacné prijmy ...........
MoZna dspora ..............
3-nasobok vydavkov ....
Pocet mesiacov ............
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Finanéna gramotnost

Priemerny ¢isty mesaény prijem rodiny Koctirikoveov je 1 483 eur a rodiny Zajacovcov 1 267 eur.
Koctirikovei mint mesaéne v priemere 1 155 eur, Zajacovci 980 eur.

Obe rodiny maju k dispozicii nidzovy fond vo wiske 6-mesaénych viydavkov domacnosti.

e Ktora rodina sporila na nidzovy fond dlhéie? O kolko?

1 267 — 980 = 287 eur
6 - 980 =5 880 eur
5 880 : 287 = 20,49 mes.

@ Kocurikovci sa rozhoduji, kam si ulozia nudzovy fond. Ktorti moénost by si mali vybrat? Zdovodni.

Typ sporenia Sporiaci ticet ~ Vkladna knizka Terminovany vklad
Urokovd sadzba 0,05 % 0,01% 0,30 %
Doba viazanosti ziadna Ziadna 12 mesiacov
Minimalny vklad - - 500 eur
Moznost predcasného vyberu nie nie ano (sankcia 40 eur)
' Podmienka (ictu v banke ano nie nie
V roku 2018 sa 450 ziakov vo veku 6 az 18 rokov Kam smeruju dspory
zicastnilo prieskumu o sporeni. U rodic mZz5, 1. stuperi
e ey m 25, 2. stupen
o am si tspory najcastejéie odkladaju Ziaci 257 Vkladns knizka - ms3
rodicia
) Kde majii svoje tspory najéastejsie adlozené Pokladnicka
stredoskolaci? o
$pecidlne miesto
o Porovnaj vwhody uloZenia uspor na bankovom Bankovy et
uéte alebo doma na Specialnom mieste. 0 10 20 30 40 50 60%
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W roku 2015 spoloénost Nielsen Admosphere Slovakia urcbila medzi dospelou internetovou populaciou
prieskum o sposoboch ich Setrenia. Respondenti mali uviest tri druhy sporenia podla dbleZitosti.

Ktoré z uvedenych moznosti Setrenia pouzZivate na ziskanie alebo udrZanie prijmov?

Kupujem lacnejsie potraviny
Cakdm na akciovy tovar :
Nechodim sa ¢asto zabavat (bary, diskotéky...) 1 34
Setrim na oblegeni (mnozstvo, drahé znacky...) |
Mechodim na dovolenky

Obmedzujem kultirne podujatia (kino, koncerty...)
Nosim si z domu jedlo do prace

Setrim na (ictoch za telefdn a internet

Mam druhé zamestnanie alebo brigadu

5 priatelmi sa castejsie stretavam doma

Obmedzil{a) som fajcenie/prestal(a) som fajéit

Vyberdm si lacné dovolenky

Obmedzil{a) som pitie alkoholu/prestal(a) som pit alkohol
Obmedzil(a)/zrusil{a) som cestovanie do prace svojim autom
Ziadne

Ziklad: ti, ktori
maju prijem N=935
B Uvedené na 1. mieste
I Uvedené na 2. mieste
Uvedené na 3. mieste
Celkom
I I | |
10 15 20 25 30 35 40

nielsen-admosphere. sk 0%
e Co znézoriujd tri farby v kazdom riadku grafu?
o Ktory spdsob fetrenia vyuzivali respondenti najviac?
o Kolko percent respondentov na prvom mieste uviedlo, Ze nechodi na dovolenky?

@ Kolko respondentov spolu sa zic¢astnilo na prieskume?

o Kolko opytanvch uviedlo, ze nevyuZiva ani jednu z uvedenych moznosti?

o Co predstavujti éiselné idaje v modrom étvoréeku Celkom?

9 Dopln do textu slova. o Ako najcastejsie Setris ty?

Celkovych 32 % v moznosti
nie je uvedenych chybne napriek tomu, ze ¢iastkové
percenta su 13 %, 10 % a 8 %, pretoze v grafe su

uvedené len celé percenta, bez casti,

a hodnota 32 pravdepodobne vznikla po séitani

presnych hodnét alebo po . Celkové

percento v modrom Stvoréeku spolu @ Porovnai sposoby setrenia
medzi chlapcami a dievéatami

azv zo vietkych patnastich uvedenych moznosti. vo vagej triede.
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¥

Cena panskeho strihu u kadernika bola 5 eur, po roku sa zvwjsila o 20 %.

) kolko menej strihani by si po zwyjSeni ceny mo dovolif pan Vankuis
O kolko menej strihani by si po zvyseni ceny mohol dovolif pan V
za svoje Uspory v hadnote 100 eur, ktoré ma dlhodobo doma pod vankisom?

O Zisti na internete, ¢o je to infldcia.

o Je podla teba ziskoveé mat viethy dspory doma? Zdovodni.

Na kurze finanénej gramotnosti predstavili graf porovnania pra-

videlného sporenia. Doplni zavery, ktoré moino z grafu vyvodit

100 tis.
80 tis.
60 tis.
40 tis.
20 tis.

— 40 rokov:
— 30 rokov: 121 € mesacne, 43 560 € vklad
— 20 rokov: 244 € mesacne, 58 560 € vklad

m M @ M M

66 € mesacne, 31 680 € vklad

644 € mesacne, 77 280 € vklad

10T, 20r. 30r.

Wipocet nasparenej sumy ilustrativne vychddza z predpokiodaného
vynosu 5 % p. a. o z pravidelnych prispevkov na sporenie pocas celého
obdobia sporenia a nie je spolohlivym ukazovatefom wnosu v budicnosti.

40r.

Cim

Sporenie je (spravidla) pravi-
delné odkladanie ¢asti prijmu
s cielom nadobudnit vsporv.

' ak sa

ze zhodnocuji

zacnem sporit, tym

penazi pouzijem na do-

siahnutie cielove] sumy. Ak zaénem

sporif neskoro, dosiahnutie vysokej

sumy je narocné z dovodu

vysky pravidelného mesaéného

z urokovej sadzby

. Uvedeny graf vychadza

p. a., ktora sa

pocas celej doby sporenia.

Michal chce vlozit na terminovany vklad 2 500 eur, bud na jeden, alebo

- : Urokova
Viazanost

na dva roky. Aky by bol jeho éisty tirok po zdaneni v oboch pripadoch? sadzba

& Orbis Pictus Istropolitana

1 rok 0,5 % p.

o

2 roky 0,7 % p. a.

Dari z drokov
Jje 19 %.




FPan Kriko si 1. februara 2020 zriadil terminovany vklad (TV) na 12 mesiacov a vlezil 10 000 eur,
Zriadenie tGiétu je bezplatné. Urokova sadzba na 12 mesiacov bola v den zriadenia vkladu 2 % p. a.
Baza urocenia je ACT/365. Pan Kriko sa po 6 mesiacoch rozhodol vietky peniaze predéasne vybraf
a TV zrusif. Poplatok za predéasny wjber je 100 % nakumulovanych trokov z predéasne vybranej sumy.

e Kolko eur musel pan Kriko zaplatif za predéasny viber? ﬂm‘enfeﬂﬂ’ﬁﬁ

Na uréenie doby trocenia sa
pouZije skutocny pocet dni sporenia
(ACTual) a pocet dni'v roku

(365, resp. 366).
0 V banke Privat maju sankcie za predcasny vyber stanovené odlisne.
Aky vinos by mal pan Krsko, keby si peniaze vlozil do tejto banky Sankény poplatok za predéasny
a po Siestich mesiacoch by ich predéasne vybral? Urokova sadzba vyber je strata (rokov za stano-
na 12 mesiacov je 1,5 % p. a. a baza uroéenia je tiez ACT/365. veny pocet dni.

Pri terminovanych vkladoch

s viazanostou

* 1 mesiacje drok za 15 dni,

* 3 mesiace je (irok za 30 dni,

* 6 mesiacov je drok za 60 dni,
Pozor, musi .12 ’.]'I’ESiF:ED"."jE trok za 90 dni,
odviesfdasi! ¢ * 18 mesiacov je drok za 366 dni,

* 24 mesiacov je rok za 366 dni.

G WV Rio banke je vyska sankcie stanovena takto: . Sankcia za predéasny vvber: platnd urokouvd sadzba
krat (pocet dni do splatnosti : 365), najmenej vsak 40 EUR.” Aky by bol wwnos pana Krika v tejto banke
pri pred¢asnom vybere po 6 mesiacoch? Urokova sadzba je 1,7 % p. a., baza urocenia ACT/365.

Podmienky

Terminovany vklad je jednoraz: vklad ure umy i man_-: ]'?;1"r ch produk-
7 Mo tov 51 vidy pozorne

precitaj!

penazi na ban t na urci
Vklad sa uroéi. Pocas viazanos
peniaze z 1¢tu vyberat. Wber je mozny iba

po zaplateni sankcie (pokuty) za pre sny vyber.

€ Orbis Pi



Pani Viera si 11, aprila 2015 zriadila terminovany vklad 10 000 eur s fixaciou na 5 rokow.

Datum wypisu Polozka na vypise Polozka na Lcte Zostatok na Gcte
11. 04. 2015 Vklad 10 000,00 EUR 10 000,00 EUR
31. 12. 2015 Automatické zadctovanie kreditnych drokov 261,37 EUR 10 261,37 EUR
31. 12, 2015 Dan z kreditnych trokov -49,66 EUR 10 211,71 EUR
31.12. 2016 Automatické zalctovanie kreditnych drokov 368,63 EUR
31. 12. 2016 Dan z kreditnych drokov -70,03 EUR 10 510,31 EUR
31.12. 2017 Automatické zadctovanie kreditnych drokov 378,37 EUR 10 888,68 EUR
31.12. 2017 Dan z kreditnych trokov 10 816,79 EUR
31. 12. 2018 Automatickeé zadctovanie kreditnych drokov 389,40 EUR 11 206,19 EUR
Dan z kreditnych drokov -73,99 EUR 11 132,20 EUR
15. 08. 2019 Sankcia -29,95 EUR 11 102,25 EUR
15. 08. 2019 Prevod/vyber istiny -5000,00 EUR

e Dopln chybajlice ddaje vo vypise.

0 Podla vypisu rozhodni, ¢i pani Viera dodrzala fixaciu. Svoju odpoved zddvodni.

o Alka bola drokova sadzba na tomto terminovanom vklade?

a Je moiné jednoznacne len na zaklade tohto vypisu zistit, ako sa vypoéitali sankcie?

Ondrej zdedil 3 000 eur, ktoré sa rozhodol mintf na nové husle.
Na stranke vyrobcu si vybral vietky detaily, ale potom sa dozvedel,
ze dodanie bude trvat tri mesiace. Rozhodol sa zatial peniaze ulozif
v banke. Ktory produkt bude pre Ondreja najwihodnejsi?

A. Terminovany vklad s viazanosfou na 3 mesiace a s irokovou sadzbou 0,4 % p. a.
B. Stavebné sporenie s urokovou sadzbou 1,8 % p. a.
C. Terminovany vklad s viazanostou 6 mesiacov a s urokovou sadzbou 0,7 % p. a.

5 o

D. Beiny vicet s trckovou sadzbou 0,05 % p. a.

E. Vkladna kniZka s urokovou sadzbou 0,3 % p. a.
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Pan Kovac ma na svojom nidzovom fonde 5 600 eur. Rozhodol sa, ze polovicu bude mat
v pohotovosti po ruke a druhu polovicu investuje. Rozhoduje sa medzi tromi moznostami.

Typ investovania Rocny vynos  Stupen nzikg  Vstupny poplatok  Poplatok za spravu  Min. wiska 1. vkladu
Podielove fondy A 7,49 % 1234567 5%z 1. vkladu 1,57 % 300 eur
Podielové fondy B 10,73 % 1234567 2%z 1.vkladu 1,73 % 165 eur
Cenné papiere X 13,13% 1234567 - - -

o Zisti na internete, aky je rozdiel medzi investovanim do pedielowjch fondov a cennych papierov

° Uved aspon po dve vwhody investovania do podielovych fondov A a B.

G Preco sa neoplati investovat vietky
Investovanie je ) umi enie peniaze do rovnakvch cennych papierov?

financii s cielom ich zhodnotenia. Naj¢ ‘ a :
dlhopisy Y Pri investovani

: si treba uvedomit,

Ze vynos je priamo

s cielom dosiahnutia zisku po istom c¢ase. = s
h _timerny riziku.

Iveta investovala do nehnutelnosti. ktord kipila za 92 000 eur. Par rokov v byte byvala,
potom ho prenajimala, neskor byt predala za 140 000 eur. Su nasledujice wroky pravdivé?

1. Cisty vwnos z investicie do tejto nehnutelnosti bol 48 000 eur, ano - nie
2. Na kipu nehnutelnosti si mozZe kupujici zobrat dver z banky. ano - nie
3. Pocas doby, v ktorej byt viastnila, musela platif dan z nehnutelnosti. ano - nie
4. Ked byt prenajimala, bola oslobodena od platby za energie. ano - nie
5. Aby sa investicia do nehnutelnosti oplatila, nesmie ju majitel prenajimat. ano - nie
Index M5(T je

15 Investori sa po vypuknuti pandémie korona virusu

0ZIVENIE TRHOV meranie vykonnosti

v roku 2020 pozreli do histdrie, ako iné epidémie Percentuslna zmena indexu MSCT . akciového trhu.

ovplyvnili akciové trhy. Tie spoéiatku klesali, ale ) . :
B Od vypuknutia M 1mesiac M 3 mesiace
po vrchol povrchole  povrchole
Priblizne o kolko percent padli trhy il '
2 R e T SARS (Cina) |
od vypuknutia po vrchol SARS v Cine?

vieobecne sa napokon zotavili tak rychlo, ako padli.

o - ) _ Prasacia chripka
0 Priblizne o kolko percent narastli trhy 3 mesiace (Mexiko)
po vrchole prasacej chripky v Mexiku? ,
Ebola (Afrika) |

o Odbornici tvrdia: . Neprepadajte panike a nerobte '

viainvest. com

investi¢né rozhodnutia na zaklade svojich emdcii.” Zika (Brazilia)
Moino na zaklade udajov v grafe siihlasit .
¢ ich nazorom? Precto? Diskutujte v triede. -0 0 10 20 30 40 %
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Mocniny

gff
2.2.2=2°-8

zaklad mocniny
(mocnenec)

Nasobenie virazov s premennou

e

(.15:2]-(x+3]=x-x+3x+fﬁx+2~3=x2+5x+6

Cislo 6 je druha odmocnina
z Cisla 36, zapisujeme

6 =136
pretoze 6° = 36.

Vb=a aka’=b a b=0

mocnitel Pravidla pre pracu s mocninami

(exponent)
‘ 8 ir+s)

a =4a

s i - & =
treh.ﬂwm{::f_mna _ _ir== a#0 {ﬂi} a
cisla 2

=a

Cislo 7 je tretia odmocnina
z Cisla 343, zapisujeme

7=1343
pretoze 7° = 343.

ib=a aka’=h Va

=

a'=1

ir - &)

(@:-b)"=a"-b"

Vzorce na vypocet

druhych mocnin virazov
(A + B) = A® + 2AB + B
(A -
A’ -

B) = A’ - 2AB+ B°
B° = (A + B)(A-B)

Pravidla pre pracu
s odmocninami

b=Va-\b
b=0,a=0

Vedecky zapis ¢isla je skrateny spdsob zéapisu 1\,'& _Va b=0a=0
velkych ciselvtvare a- 10" kde 1 = a < 10, n € N. b

Rovnica je rovnost dvoch
vyrazov s aspon jednou
premennou (neznamou).

Linearna rovnica s jednou
neznamou moZe maf jedno
riesenie, nekoneéne vela
rieeni alebo 0 rieseni.

Pytagorova veta

Obsah stvorca nad preponou
pravouhlého trojuholnika sa rovna
siictu obsahov stvorcov

nad oboma odvesnami.

=a’+ b®

Wopoéet dlzky prepony

c=Va’+ b’
Vipotet dizky odvesny

a=\c*—b’

Ekvivalentné upravy rovnic su
tpravy, ktorgmi sa nezmeni ich rieSenie.

Vb

— Pripo¢itanie rovnakého wrazu k obom stranam rovnice.

— Odéitanie rovnakého wrazu od oboch stran rovnice.

- \Vlynasobenie oboch stran rovnice rovnakym nenulovym vyrazom.
— Vydelenie oboch stran rovnice rovnakym nenulovym wjrazom.

— VWmena stran rovnice.

& Orbis Pictus Istropolitana

Stenova uhlopriecka
v kocke
u=a\l2

Telesova uhlopriecka
v kocke




Pomocnik
z matematiky
pre 9.roénik ZS a 4.roénik GOS
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Mame radinasu Zem




